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ABSTRAKT 

 

DECHTICKÁ, Zuzana: Efektívnosť využívania vodných zdrojov v Kazachstane – 

Ekonomická univerzita  v Bratislave. Fakulta medzinárodných vzťahov; Katedra 

medzinárodných ekonomických vzťahov a hospodárskej diplomacie. – Ing., Mykhaylo 

Kunychka, PhD. – Bratislava: FMV EU, 2019, 62 s. 

 

Záverečná práca má za cieľ objasniť ako republika Kazachstan využíva 

disponibilné vodné zdroje na jej území. Obsah práce tvoria tri kapitoly. Prvá časť práce sa 

zameriava na geografickú a ekonomickú identifikáciu krajiny. Charakterizuje 

najvýznamnejšie vodné zdroje, ktoré výsostne súvisia s hospodárením štátu. Kapitola 

charakterizuje manažment vodných zdrojov v krajine a legislatívnu úpravu, ktorá sa 

zaoberá touto oblasťou. Štvrtá kapitola je zameraná na efektívnosť využitia vodných 

zdrojov nielen celkových, ale aj oblastných. Táto časť práce analyzuje tri geografické 

oblasti, v ktorých sa nachádzajú sporné cezhraničné rieky a vodné nádrže. Rozoberá 

efektívnosť využívania vodných zdrojov na konkrétnych príkladoch riek Syrdarja, Ili a 

Irtyš, a taktiež Ural. Tieto rieky dlhodobo čelia cezhraničným sporom nadmerného a 

neefektívneho čerpania. Práca opisuje, prečo dochádza k týmto sporom a ako sa 

Kazachstan snaží riešiť zhoršujúcu situáciu nedostatku vodných zdrojov v štáte. 

Výsledkami dlhodobo neriešeného stavu je vysychajúce jazero Aral, či výrazný úbytok 

vody v riekach Ili a Irtyš na hraniciach s Čínou. Dochádza aj k pozitívnym výsledkom vo 

vodohospodárstve vďaka nastoleným reformám a aktívnym konzultáciám na bilaterálnych 

a multilaterálnych úrovniach. 

 

Kľúčové slová: Kazachstan, voda, efektívnosť, vodné zdroje 

  



 

 
 

ABSTRACT 

 

DECHTICKÁ, Zuzana: Effectivness of water use in Kazakhstan – University of 

Economics in Bratislava. Faculty of international relations; Department of International 

Economic Relations and Economic Diplomacy. – Ing., Mykhaylo Kunychka, PhD. – 

Bratislava: FMV EU, 2019, 62 p. 

 

The final thesis aims to describe how the Republic of Kazakhstan uses the available 

water resources in its territory. The content of the thesis consists of three chapters. The first 

part focuses on the geographical and economic identification of the country. It 

characterizes the most important water resources, which are highly related to the state 

economy. The chapter characterizes the management of water resources in the country and 

the legislation that deals with this area. The fourth chapter is focused on the efficiency of 

the use of water resources not only statewide, but also regional. This section analyzes three 

geographic areas where disputed transboundary rivers and water reservoirs are located. It 

discusses the efficiency of the use of water resources on specific examples of the rivers Syr 

Darya, Ili and Irtysh, and also the Ural River. These rivers have long been faced with 

cross-border disputes of enormous and inefficient absorption. The thesis describes why 

these disputes occur and how Kazakhstan wants to solve deteriorating situation of water 

scarcity in the state. The result of a long-term unresolved problem is the drying-up Aral 

Sea, or a significant loss of water in the Ili and Irtysh rivers on the border with China. 

There are also positive results in water management through reforms and active 

consultation at bilateral and multilateral levels. 

 

Key words: Kazakhstan, water, efficiency, water resources 
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Úvod 
 

 Témou diplomovej práce je efektívnosť využívania vodných zdrojov 

v Kazachstane. Krajina Kazachstan je súčasťou Strednej Ázie, ktorá dlhodobo zápasí 

s nedostatkom zdrojov pitnej vody. Práca sa zaoberá skúmaním hospodárenia s vodou 

v Kazachstane najmä z dôvodu rastúceho postavenia štátu vo setovom hospodárstve. 

Keďže je dnes považovaný za modernú ekonomiku, je nutné sledovať aj zabezpečovanie 

základných potrieb obyvateľstva. Práve vodné zdroje sú nedostatočné vzhľadom na 

rozlohu a rastúci počet obyvateľov v krajine. Je teda nutné zefektívnenie a modernizácia 

využívania vodných zdrojov. Cieľom práce je bližšia charakteristika prostredia a 

problémov spojených s nedostatkom vody v krajine. Skúma rôzne druhy opatrení, ktorými 

sa štát snaží tento stav riešiť. Medzi ne môžeme zaradiť vnútroštátne projekty na ochranu 

vodných zdrojov a zefektívnenie ich využívania, cezhraničnú spoluprácu, ktorá má 

zabezpečiť rovnomerné využívanie cezhraničných riek a iných vodných zdrojov na týchto 

územiach, či inštitúcie zaoberajúce sa vodnými zdrojmi a ich využívaním. V teoretickej 

časti je bližšie charakterizovaná krajina Kazachstan. Prvá časť je zameraná na jej 

geografický ráz, no hlavne na hydrosféru a ekonomiku republiky. Dôležitým míľnikom vo 

formovaní celej krajiny bolo osamostatnenie sa od Zväzu sovietskych a socialistických 

republík, čo prinieslo demokratické hodnoty štátu, no taktiež mnoho ekonomických, 

politických či sociálnych problémov a vďaka tejto práci môžeme vidieť, že aj mnoho 

negatívnych environmentálnych dopadov.  Teoretická časť práce sa venuje manažmentu 

vodných zdrojov. Rozoberá akým spôsobom je spravovaná voda v Kazachstane, rieši 

vnútroštátnu právnu úpravu, ktorá je definovaná vodohospodárskym zákonom a rozoberá 

mnohé medzinárodné dohody, ktoré boli uzatvorené s cieľom regulácie využívania 

vodných zdrojov vo vnútri štátov, ale aj cezhraničných zdrojov. Zaoberá sa i reformami 

v oblasti vodných zdrojov, ktoré sprevádzali vývoj republiky od jej osamostatnenia. 

Praktická časť zaznamenáva konkrétne číselné údaje o čerpaní vodných zdrojov, aké 

kompetencie má Kazachstan na to, aby zabránil znižovaniu dostupného množstva vodných 

zdrojov a sumarizuje i výsledky snáh o stabilizáciu dostupnosti vody. Problémy spojené 

s neefektívnym čerpaním rozoberá na vzorke troch konkrétnych príkladov, a to riek Ili 

a Irtyš na hraniciach s Čínou, rieky Syrdarja spolu s  Aralským jazerom a riek Ural na 

hraniciach s Ruskom. Tieto príklady boli vybrané z dôvodu najvyššej disponibility 
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vodných zdrojov v krajine. V práci sa spomínajú i konkrétne riešenia, ktorými sa 

Kazachstanská republika snaží riešiť sporné otázky o dostupnosti vody.  

 Zavádzaním reforiem vo vodohospodárstve sa krajine čiastočne darí eliminovať 

problém znižovania dostupnosti vody. Aj napriek všetkým opatreniam, ktoré boli zavedené 

do praxe dochádza k zvyšovaniu nedostatku vodných zdrojov. Hlavným problémom je 

nedostatočné zadefinovanie práv čerpania z cezhraničných riek. Na druhej strane však 

dochádza k zvyšovaniu spotreby i vnútorných zdrojov. Opatrenia, ktoré sa vláda snaží 

zavádzať sú spojené najmä s prechodom na koncept zelenej ekonomiky. Rieši napríklad 

zmenu pestovaných plodín v poľnohospodárstve a orientáciu na menej náročné plodiny na 

zavlažovanie, čím by sa ušetrila značná časť míňaných rezerv, na druhej strane sa zaoberá 

aj prechodom k obnoviteľným zdrojom energiu a inými druhmi ochrany životného 

prostredia. Na prvý pohľad by sa mohli zdať prostriedky na zlepšenie stavu 

vodohospodárstva zo strany Kazachstanskej republiky ako postačujúce, no na druhej 

strane, je nutné obmedziť neustále sa zvyšujúce čerpanie vodných zdrojov. 
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1. Súčasný stav riešenej problematiky doma a v zahraničí 
 

1.1 Základná geografická charakteristika Kazachstanu 

 

 Rôznorodá krajina Kazachstan, štát strednej Ázie. Je rozlohou deviatou najväčšou 

krajinou sveta. Spomedzi vnútrozemských štátov sa umiestňuje rozlohou na prvom mieste 

a predstavuje 2 717 300 km
2
. Počet obyvateľov sa odhaduje na 18 556 700, čo predstavuje 

62. miesto z pohľadu počtu obyvateľov vo svete. Kazachstan ako samostatný štát vznikol 

v roku 1991 po rozpade Zväzu sovietskych socialistických republík (ZSSR) na 15 

nástupníckych štátov. Od počiatku samostatnej republiky je na poste prezidenta už 28 

rokov Nursultan Abišuly Nazarbajev. Od roku 2019 je meno hlavného mesta Nur-Sultan, 

Nur-Sultan bol názov používaný od roku 1997. Nur-Sultan sa nachádza v strednej časti 

krajiny, sídli na rieke Išim v stepných oblastiach. Riečna sieť je pomerne riedka a 

z celkovej rozlohy predstavujú vodné plochy iba 1,7 %, čo činí 47 500 km
2 

. Nachádza sa 

v oblasti kontinentálneho podnebia, ktoré sa vyznačuje chladnými zimami a naopak 

horúcimi letami. Toto podnebné pásmo sa vyznačuje veľkými rozdielmi v denných a 

nočných teplotách. V minulosti bol druhou najväčšou republikou Zväzu sovietskych 

a socialistických republík (ZSSR). Susedí so štyrmi ázijskými krajinami -  s Uzbekistanom, 

Kirkiskom, Turkménskom, Čínou a jednou Euro-ázijskou krajinou – s Ruskom. Väčšina 

územia je však len riedko osídlená. Kazachovia tvoria 63,1 % populácie, za nimi nasledujú 

Rusi, ktorí sú zastúpení 23,7 % a ostatné etnické skupiny sú zastúpené Uzbekistancami, 

Bielorusmi, Ukrajincami, Azerbajdžancami či  Tatármi. Ľudia z viac ako 130 etnických 

skupín a 40 rôznych náboženských vyznaní žijú pokojne v Kazachstane a nikto nie je 

diskriminovaný alebo zneužívaný. Až 70 % populácie sú moslimovia, 26 % kresťania 

a 3 % sa nehlásia k žiadnemu vierovyznaniu.  V súčasnosti v krajine funguje viacstranný 

systém a viac ako 5 000 mimovládnych organizácií, ktoré odrážajú politickú pluralitu a 

oddanosť sociálnej stabilite. Ich oficiálnym jazykom je kazašský a ruský jazyk. 

V písomnom jazyku sa využíva cyrilika, ale v roku 2025 by mala byť nahradená latinkou.
1
 

Administratívne sa člení na 14 oblastí a 3 špeciálne administratívne oblasti: Alma-

Ata - samosprávne mesto, Nur-Sultan – hlavné mesto, Bajkonur – oblasť pod ruskou 

správou. Povrch krajiny je nízkeho charakteru. Na väčšine územia sa nachádzajú nížiny 

a zvlnené plošiny. Púšte a stepi spolu tvoria približne 80 % celkovej rozlohy. Krajina sa 

                                                           
1
SINOR, Denis. Kazakhstan. [online]. 2019. [cit. 2018-10-20]. Dostupné na: 

<https://www.britannica.com/place/Kazakhstan>. 

https://www.britannica.com/place/Kazakhstan
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nachádza medzi Západosibírskou nížinou a mohutnou horskou sústavou Ťanšanom. 

Hornaté plochy sa rozprestierajú najmä v okolí južných a východných hraníc štátu. Iba 3 % 

celkovej rozlohy tvoria lesy. Dá sa konštatovať, že rozmanitý reliéf krajiny sa dvíha 

smerom na východ. Na západe sa nachádza Kaspická nížina, ktorej nadmorská výška 

dosahuje na určitých miestach záporné hodnoty, zasahuje sem aj južná časť pohoria Ural 

a nie veľmi vysoký masív Mugodžarov. Na juhozápade pokračuje Turanská nížina, ktorá je 

tvorená púšťami, na severe je dominantná Západosibírska nížina a Turgajská plošina na 

severozápade. Severovýchod zastrešuje Kazašská plošina, vedľa ktorej sa nachádza 

bezodtoková oblasť Balchašsko-alakolská panva  a v strede krajiny sa rozprestiera 

Kazašská plošina. Východ a juhovýchod pokrývajú pohoria Altaj a Džungársky Alatau, 

pohorie Tarbagataj a napokon na juhu sem zasahujú výbežky púšte Kyzylkum. Tieto južné 

oblasti majú zvýšenú seizmickú aktivitu. Najvyšší vrch Kazachstanu je Chan Tengri.
2
 

 

1.2 Charakteristika hydrosféry Kazachstanu 
 

Vodný zdroj vo všeobecnosti predstavuje prírodný zdroj vody, ktorý je potenciálne 

využiteľný. Pod tento pojem sa zahŕňajú povrchové a podzemné vody, v súčasnosti 

využívané alebo majú v budúcnosti potenciál využívania. Vodné zdroje slúžia na 

zabezpečenie spoločenských potrieb v prirodzených podmienkach alebo sú zabezpečené 

technickými a vodohospodárskymi opatreniami. Voda pokrýva 71 % zemského povrchu. 

Viac ako 97 % svetových zásob vody predstavuje slaná voda. Z toho v oceánoch sa 

nachádza 96,5 % celkových zásob, iná salinovaná voda 0,9 % a podiel sladkej vody je len 

o niečo vyšší ako 2,5 %. Sladká voda môže mať rôzne skupenstvo. Až 68,7 % tvorí pevné 

skupenstvo v podobe ľadu a snehu, 30,1 % je podzemná voda a 1,2 % pripadá na 

povrchovú a pitnú vodu. Vodné zdroje sú však nevyhnutnou podmienkou pre sociálny, 

kultúrny, ale dnes predovšetkým ekonomický rozvoj ľudskej spoločnosti. 
3
 

V súčasnosti sa spoločnosť stretá s otázkou efektívneho využívania vodných 

zdrojov. Vysoko kvalitná sladká voda je vzácnym tovarom a stala sa významným 

                                                           
2
 Aquastat FAO.  Irrigation in Central Asia in figures - AQUASTAT Survey – 2012, Kazakhstan. [online]. 

2012. s. 1. [cit. 2018-10-20]. Dostupné na internete: 

<http://www.fao.org/nr/water/aquastat/countries_regions/KAZ/KAZ-CP_eng.pdf>. 
3
 PERMAN, Howard. The World's Water. [online]. 2016. [cit. 2018-11-13]. Dostupné na internete: 

<https://water.usgs.gov/edu/earthwherewater.html>.  

 

http://www.fao.org/nr/water/aquastat/countries_regions/KAZ/KAZ-CP_eng.pdf
https://water.usgs.gov/edu/earthwherewater.html
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exportným predmetom. S rastom počtu obyvateľstva rastie aj dopyt po sladkej vode, ktorá 

sa v najviac využíva v poľnohospodárstve a priemysle. S touto problematikou sa stretáme 

v Centrálnej Ázii pomerne často a Kazachstan má snahu reagovať promptne na potreby 

vytvorenia podmienok efektívneho využívania vodných zdrojov.  

 

Obrázok 1: Celková spotreba vody na obyvateľa v metroch kubických 

 

Prameň: ChartsBin statistics collector team. Total Water Use per capita by Country. [online]. 2011. [cit. 

2018-11-14]. Dostupné na internete: <http://chartsbin.com/view/1455>. 

 Obrázok znázorňuje celkový odber vody na obyvateľa v metroch kubických za 

rok, modré plochy predstavujú najnižšie hodnoty čerpania a naopak červené plochy 

najvyššie hodnoty. Medzi krajiny s najvyšším odberom vody na osobu sa zaraďuje aj 

napriek slabej riečnej sieti i Kazachstan. Tento indikátor poskytuje číselné hodnoty 

o odberoch vody z jednotlivých štátov, do čoho zaraďujeme odbery povrchových vôd 

a taktiež čerpanie podzemných vôd.  Celkový odber vody Kazachstanu predstavuje 19,98 

km
3
 za rok, z toho 18,95 km

3
 je využívaných z povrchových zdrojov a 1,03 km

3
 

z podpovrchových. Sektorové rozdelenie čerpania vody sa sústreďuje vo veľkej miere na 

poľnohospodárstvo, kde sa spotrebuje až 14 km
3
 ročne, ďalej nasleduje priemysel, ktorý 

užíva 6,26 km
3
 za obdobie jedného roka a najnižšie využitie zaznamenáva komunálne 

využitie, ktoré je na úrovni 0,88 km
3
.
4
  

                                                           
4
ZHUPANKHAN, Aibek – TUSSUPOVA, Kamshat -  BERNDTSSON, Rony. Water in Kazakhstan, a key 

in Central Asian water management. [online]. Hydrological Sciences Journal. 2018, 63, 5 s. 756. [cit. 2018-

11-14]. ISSN 2150-3435. Dostupné na internete: <http://jultika.oulu.fi/files/nbnfi-fe2018080633437.pdf>.  

http://chartsbin.com/view/1455
http://jultika.oulu.fi/files/nbnfi-fe2018080633437.pdf
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Tak ako väčšina krajín Strednej Ázie, aj Kazachstan trpí nedostatkom vody. 

V minulosti sa preto v stredoázijskej oblasti ľudia usídlili v okolí vodných oáz, z týchto 

miest sa neskôr vytvorili významné ekonomické križovatky. Počas éry Zväzu sovietskych 

a socialistických republík sa stali niektoré z týchto oblastí, ktoré mali dostatok vodných 

zdrojov, významnými piliermi ekonomiky. Veľký význam zohrávali práve medzištátne 

rieky ako Syrdarja, Talas Ču, Ili, Irtyš, Ural, Tobol či Išim. V tejto oblasti ZSSR bol 

vybudovaný systém ,,sovietskych“ kanálov, ktorý bol určený na presun vody medzi 

jednotlivými sovietskymi republikami. Objem vody presúvaný pomocou spomínaných 

kanálov bol určený najmä na poľnohospodárske a priemyselné účely. Avšak tieto systémy 

zaznamenávali množstvo problémov, často krát dochádzalo k neefektívnemu čerpaniu, 

ktoré experti odhadovali na 40 až 60 %, a k nadmernej salinácii, počas ktorej sa 

v oblastiach s vysokým výparným režimom vody dostáva do pôdy nadmerný objem solí a 

tie znehodnocujú úrodnosť zeme a zabraňujú vegetácii rastlín. Po náhlom rozpade ZSSR 

bolo nutné nastaviť nový plán využívania vodných zdrojov, keďže ten pôvodný 

nezohľadňoval hranice štátov Centrálnej Ázie. Dnes je aj napriek štátnym hraniciam 

Kazachstan závislý na vodných zdrojoch z okolitých krajín, keďže tieto hranice križujú 

cezhraničné rieky, prípadne jazerá.
5
 

Kvalita vody v Kazachstane je slabá aj kvôli prístupu krajiny k iným prírodným 

zdrojom. Nehygienické podmienky v systémoch zásobovania vodou prispievajú k zlej 

kvalite, čo vedie k nárastu ochorení vrátane gastroentritídy a hepatitídy. Populácia často 

používa vodu, ktorá nespĺňa bakteriologické normy. To súvisí so zlými podmienkami 

kazachstanskej vodnej infraštruktúry. Má priamy vplyv na zdravie obyvateľstva. Okrem 

toho je situácia horšia pre tých, ktorí žijú vo vidieckom Kazachstane. Mnohí dedinčania 

používajú povrchové a podzemné vody s nízkou kvalitou. Mestské regióny v Kazachstane 

sú tiež, aj keď v menšej miere postihnuté znečistenou vodou. Dostupnosť vody je 

nerovnomerne rozložená v celej krajine. Nie je prekvapujúce, že približne polovica 

kazašskej dostupnej vody prechádza cez svojich susedov. Kontrola kvality vody by mala 

zahŕňať regionálne rokovania na zjednotenie sanitárnych politík. Moderný koncept 

spotreby vody predpokladá nielen regulačné opatrenia v oblasti spotreby vody a jej kvality, 

ale aj zachovanie prírodných ekologických systémov v rámci povodia, ktoré majú osobitný 

význam pri využívaní cezhraničných riek. Podzemná voda používaná na pitie nie vždy 

                                                           
5
 United Nations Development Program. Water resources of Kazakhstan in the new millennium. [online]. 

2011. s. 6. [cit. 2018-11-19]. Dostupné na internete: 

<http://waterwiki.net/images/a/ad/KazakhstanWater.pdf>. 
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spĺňa požiadavky na kvalitu. Čistota podzemnej vody sa značne líši a závisí od mnohých 

faktorov: hĺbka ložiska podzemnej vody, jeho vzdialenosť od zdroja znečistenia, kapacita 

a zloženie geologických štruktúr vody. Vo väčšine regiónov Kazachstanu je podzemná 

voda hlavným zdrojom zásobovania vodou pre hospodárske účely a pitné účely.
6
  

Nedávno sa priemerná ročná spotreba vody podľa odvetví Kazašskej republiky 

znížila z 35 na 20 km
3
 v dôsledku nepriaznivých fluktuácií dostupnosti vody a v dôsledku 

štrukturálnych zmien v krajine. Okrem využitia v poľnohospodárstve a v rôznych 

odvetviach priemyslu sa vodné zdroje z Kazachstane využívajú aj na produkciu elektrickej 

energie. Napriek významnému potenciálu vodnej energetiky v Kazachstane je podiel 

výroby energie z hydroelektrární iba 15 %.
7
 

 

1.2.1 Riečna sieť 
 

Riečna sieť je v Kazachstane málo rozmanitá a veľmi riedka. Hydrosféra 

Kazachstanu poníma až 39 000 riek a prameňov, z toho 7 000 presahuje dĺžku 10 km. 

Väčšina riek ústi do bezodtokových oblastí a veľké toky lemujú krajinu skôr v okolí hraníc 

so susednými štátmi. Iba 3 % všetkých vodných zdrojov sú sústredené v centrálnej časti 

územia. Západný a juhozápadný región trpí deficitom vody, nie je tu takmer žiadny prístup 

k pitnej vode. Spomedzi väčších riek, ktoré pretekajú územím krajiny môžeme spomenúť 

Irtyš, Išim, Ural, Ili či Syrdarja.
8
  

Rieky ako Syrdarja, Irtyš či Išim sa stali spornými kvôli ich cezhraničnému 

charakteru. Rieka Sydarja je so svojou dĺžkou 2 212 km najdlhšou riekou v Strednej  Ázii, 

preteká cez Uzbekistan, Tadžikistan a Kazachstan. Vzniká sútokom riek Naryn a Karadarja 

a jej ústie je v Aralskom jazere. Povodie má rozlohu 345 000 km
2
. Zdroj vody je prevažne 

snehového pôvodu, len v malej miere aj dažďového či ľadovcového. Prietok sa reguluje 

mohutnými priehradami ako Farhod v Uzbekistane, Qayroqqum v Tadžikistane a Shardara 

v Kazachstane. Až 2milióny hektárov sú obhospodarované vďaka zavlažovaniu z rieky 

                                                           
6
 United Nations Development Program. Water resources of Kazakhstan in the new millennium. [online]. 

2004. s. 27. [cit. 2018-11-19]. Dostupné na internete: 

<http://waterwiki.net/images/a/ad/KazakhstanWater.pdf>. 
7
 RYABTSEV, Anatoly. REPORT OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN. [online]. 2009 [cit. 2018-12-

27]. Dostupné na internete:  <http://cawater-<info.net/5wwf/national_report_kazakhstan_e.htm>. 
8
 Editors of Aquastat FAO.  Irrigation in Central Asia in figures - AQUASTAT Survey – 2012, Kazakhstan. 

[online]. 2012. s. 10. [cit. 2018-10-20]. Dostupné na internete: 

<http://www.fao.org/nr/water/aquastat/countries_regions/KAZ/KAZ-CP_eng.pdf>. 

http://waterwiki.net/images/a/ad/KazakhstanWater.pdf
http://www.fao.org/nr/water/aquastat/countries_regions/KAZ/KAZ-CP_eng.pdf
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Syrdarja. Tieto plochy sa využívajú najmä na dopestovanie plodín náročných na vodu, ryže 

a bavlny. Práve využívanie rieky na zavlažovanie poľnohospodárskej pôdy prispieva 

k vysychaniu Aralského jazera už od 70. rokov 20. storočia, do ktorého ústi. 
9
 

Prameň rieky Irtyš sa nachádza v Mongolskom Altaji v Číne a celkovo Irtyš 

dosahuje dĺžku 4 248 km. Preteká krajinami ako Čína, Kazachstan a Rusko, kde tvorí ľavý 

prítok rieky Ob. Celková plocha povodia je odhadovaná na 1 643 000 km
2
. Rieka Irtyš 

spolu s Balchašským jazerom obsahujú až 75 % povrchovej vody v Kazachstane. Koryto 

rieky je veľmi členité a taktiež aj zdroj vody je zmiešaný. Horný tok rieky je zásobovaný 

snehovým a ľadovcovým pôvodom, no zásoby dolného toku pochádzajú zo snehu, dažďa 

a sú aj podzemného pôvodu. Práve jej horný tok nachádzajúci sa v Číne je zaťažený 

nadmerným čerpaním kvôli hospodárskemu rozmachu na západe Čínskej ľudovo 

demokratickej republiky. V tomto prípade je Čína označovaná za hydro hegemóna na rieke 

Irtyš, ktorá nemá v pláne obmedziť svoju pozíciu v povodí.
10

 

Ďalšou významnou riekou je rieka Ili s podobným environmentálnym scenárom. Ili 

preteká cez Kazachstan a Čínu, jej umiestnenie je na juhovýchode Kazachstanu 

a severozápade čínskeho územia. Pramení v pohorí Ťanšan a vlieva sa do Balchašského 

jazera, kde formuje rozsiahlu deltu rozmerov až 8 000 km
2
. Nadobúda dĺžku 1 439 km. 

Dnes je táto rieka sporným územným celkom, keďže dochádza k jej neefektívnemu 

čerpaniu, pretože čínska strana čerpá takmer polovicu jej objemu za rok o čom svedčia aj 

čísla. Ročný prietok rieky cez Čínu dosahuje 15,7miliárd metrov kubických, no cez 

Kazachstan ročne pretečie iba 8,4miliárd metrov kubických. Tieto výsledky vedú 

k rozsiahlym sporom, kde Čína argumentuje nadmerným využívaním rieky Ili zo strany 

Kazachstanu počas 60. rokov  minulého storočia, keď sa budovala Kapchagajská 

priehrada. Republika Kazachstan sa zase ohradzuje súčasným neudržateľným stavom 

čerpania, ktorý sa zo strany Číny neustále zvyšuje.
11

 

                                                           
9
 The Editors of Encyclopaedia Britannica. Syr Darya River, Central Asia. [online].  2013. [cit. 2018-12-27]. 

Dostupné na internete: <https://www.britannica.com/place/Syr-Darya>. 
10

 KUKEYEVA, Fatima, ORMYSHEVA, Tolganay, BAIZAKOVA, Kuralay., AUGAN, Malik. Is Ili/Irtysh 

Rivers: A 'Casualty' of Kazakhstan-China Relations [online].  2018. [cit. 2018-12-29]. Dostupné na internete: 

<https://www.abacademies.org/articles/is-iliirtysh-rivers-a-casualty-of-kazakhstanchina-relations-

7304.html>.  
11

 LAGUTOV, Viktor – LAGUTOV, Vladimir. THROUGH THE PRESERVATION OF THE URAL 

RIVER STURGEON HABITATS TO SUSTAINABLE WATERSHED MANAGEMENT. [online]. 2007. 

[cit. 2018-12-29]. Dostupné na internete: 
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Rieka Ural pramení v južnej časti pohoria Ural a vlieva sa do Kaspického mora. 

Disponuje dĺžkou 2428 km, z toho 1084 km dlhá je rieka v Kazachstane. Okrem toho, že je 

cezhraničnou riekou a preteká cez Rusko a Kazachstan, je aj riekou, ktorá preteká cez 2 

kontinenty, Európu a Áziu. Je 18. najdlhšou riekou a 3. najdlhšou v Európe. Povodie rieky 

sa rozprestiera na 231 000 km
2
 a väčšina, 60 až 70 % jej obsahu pochádza z topiaceho sa 

snehu a ľadu. Delta rieky Ural predstavuje pre Kazachstan významný zdroj rýb, až 

polovica celkovej produkcie rýb pochádza práve z tejto rieky. Okrem iného je v okolí rieky 

rozšírené aj poľnohospodárstvo a darí sa tu aj produkcii melónov. Mesto Atyrau leží na 

ústí rieky Ural do Kaspického mora, toto mesto je pre Kazachstan významné z hľadiska 

ropného priemyslu, pretože sa tu nachádza 3. najväčšia rafinéria v krajine.
12

  

 

1.2.2 Jazerá a vodné nádrže 
 

Nachádza sa tu približne 48 000 jazier. Väčšina z nich má svoju polohu na severe 

republiky. V polo púštnych a púštnych oblastiach sa vyskytujú slané jazerá, v horských 

a stepných oblastiach prevládajú naopak sladkovodné jazerá. 21 jazier z celkového počtu 

má rozlohu väčšiu ako 100 km
2
. Medzi tieto veľké jazerá radíme: Balchaš, Kaspické more, 

Zajsan, ktoré je súčasťou Buchtarminskej vodnej nádrže, Alakol, Seletyteniz, Sasykkol, 

Tengiz, Markakol, Ülken Qaraoy Köli a mnohé ďalšie. Štátu patrí aj časť Kaspického mora 

na severovýchode a časť Aralského jazera na severe.
13

 Environmentálna kríza na Aralskom 

jazere je veľkou katastrofou, ktorá zasiahla územia všetkých piatich pobrežných 

stredoázijských štátov s celkovou populáciou viac ako 40 miliónov ľudí. Intenzívna ťažba 

vody na zavlažovanie z riek Amudarja a Syrdarja za posledných 40 rokov spôsobila pokles 

hladiny Aralského mora o 17-19 metrov a znížil objem vodných zdrojov o 75 %. Kazašská 

hranica Kaspického mora je dlhá viac ako 2300 km. Úloha regiónu Kaspického mora pri 

rozvoji kazašskej ekonomiky je neoceniteľná kvôli nárastu celosvetového dopytu po 

prírodných zdrojoch, ktoré sa tu nachádzajú. V súčasnosti a v blízkej budúcnosti má 

                                                           
12 
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kaspický región mimoriadny strategický význam pre Kazachstan, keďže ropný a 

plynárenský priemysel v krajine expanduje. 
14

 

 Väčšina jazier na území Kazachstanu sú bezodtokové. Medzi bezodtokové jazerá 

patrí aj Balchaš, ktoré sa nachádza na východe republiky v Balchašsko-alakolskej panvi, 

rozsiahlej kazašskej nížine. Jeho rozloha dosahuje rozmery 18 200 km
2
, čo ho radí na 13. 

miesto svetového rebríčka najväčších jazier a veľkostne ho môžeme prirovnať k jazerám 

ako je Ontario či Ladožské jazero. Ústi sem aj rieka Ili či Karatal a mnohé ďalšie menšie 

toky. Jazero je celosvetovým unikátom, jeho chemické zloženie je rôznorodé 

a mineralizácia vody sa líši od západu na východ. Toto jazero je z polovice slané a z druhej 

polovice sladké. 

Najvýznamnejšie vodné nádrže sú Buchtarminská a Usť-Kamenogorská na rieke 

Irtyš, Kapčagajská na rieke Ili, Čardarinská na Syrdarji či Nurská pri Karagande. Veľmi 

dôležitým prvkom hydrosféry sú aj zavlažovacie kanály. Najdlhší spomedzi nich je 

zavlažovací kanál Irtyš-Karaganda, ktorého dĺžka je až 451 km.
15

  

Obrázok 2 : Geologická mapa Kazachstanu 

 

Prameň: Food and Agriculture Organization of United Nations. 2012. Kazakhstan. [cit. 2019-01-03]. 

Dostupné na internete:  <http://www.fao.org/nr/water/aquastat/countries_regions/KAZ/KAZ-CP_eng.pdf>.  

                                                           
14

 United Nations Development Program. Water resources of Kazakhstan in the new millennium. [online]. 

2004. s. 35. [cit. 2019-01-03]. Dostupné na internete: 
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Ilustrácia slúži na lepšie porozumenie prepojenia geografickej polohy vodných sietí 

s konfliktami cezhraničných riek a jazier., Na mape sú zvýraznené spomínané významné 

riečne celky ako Syrdarja, Irtyš, Ili alebo Ural, zároveň sú badateľné aj vodné celky ako 

Kaspické more, Aralské jazero a Balchašské jazero. 

 

1.3 Hospodársky vývoj a využitie vodných zdrojov v Kazachstane 
 

Kazašská republika je ekonomicky i sociálne najrozvinutejším štátom spomedzi 

krajín, ktoré patrili do bývalého ZSSR v oblasti Strednej Ázie. Hospodársky vývoj krajiny 

je úzko spojený s využívaním vodných zdrojov, preto je nutné zadefinovať súčasný stav 

hospodárstva. Disponuje kvalifikovanou pracovnou silou. Avšak môže sa zdať, že jeho 

vnútrozemská poloha a vzdialenosť od ekonomických centier ho izoluje od mnohých 

ekonomických spojení, no v tomto prípade profituje zo svojej polohy medzi Ruskom 

a Čínou či Iránom. Ťaží taktiež aj z úzkych väzieb s Európskou Úniou a vystupuje ako 

tranzitná krajina. Ekonomicky sa obyvateľstvo zaraďuje medzi krajiny s vyšším stredným 

príjmom, podľa rebríčka Svetovej banky (World Bank – WB). Celkový hrubý domáci 

produkt (HDP) v nominálnej hodnote činí 195miliárd amerických dolárov (United States 

Dollar – USD), v parite kúpnej sily je jeho vyjadrenie 535miliárd USD. Nominálne HDP 

na obyvateľa je vo výške 10 447 USD a podľa parity kúpnej sily 28 536 USD. 30. 

novembra 2015 sa stal 162. členom Svetovej obchodnej organizácie (World Trade 

Organization – WTO). Z medzinárodného pohľadu, je dôležité, aby Kazachstan 

nadväzoval ekonomické partnerstvá, čo by mohlo posilniť jeho vyjednávaciu pozíciu 

v oblasti vodných zdrojov. Dňa 1. janurára 2015 nadobudla platnosť Dohoda o založení 

Eurázijskej ekonomickej únie, ktorá združuje štáty do regionálneho obchodného bloku. 

Kazachstan je jedným zo zakladajúcich štátov tejto novej autoritatívnej medzinárodnej 

organizácie, ktorej úlohou je regionálna ekonomická integrácia členských krajín.  Podľa 

rebríčka Ease of Doing Business sa Kazachstan umiestnil na 36. mieste, čo z neho robí 

zaujímavú destináciu pre prílev priamych zahraničných investícií (PZI). Dnes sem 

spomedzi štátov SNŠ prúdi najviac zahraničných investícií a to a vďaka moderným 

riešeniam, ktoré Kazachstan predurčujú na rýchly ekonomický rozvoj. Celkový 

kazachstanský hrubý domáci produkt má výšku 535miliárd amerických dolárov.
16
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 World Bank. Economy. [online]. 2019. [cit. 2019-01-07]. Dostupné na internete:   

<https://www.worldbank.org/en/country/kazakhstan/overview#3>.   

https://www.worldbank.org/en/country/kazakhstan/overview#3


 

21 
 

Graf 1: Ročný rast HDP v % datovaný od vzniku republiky 

 

Prameň: vlastné spracovanie podľa: World Bank. GDP growth (annual %). [online]. 2017. [cit. 2019-01-07]. 

Dostupné na internete:   <https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.KD.ZG?locations=KZ>.  

 Graf 1 sumarizuje údaje hospodárskeho rastu od vzniku samostatnej Kazašskej 

republiky. Do roku 1996 bojovala krajina s hospodárskou a politickou nestabilitou, no od 

roku 1998 zaznamenávala výrazný boom v ekonomickom raste. Najvyšší prírastok HDP 

dosiahla krajina v roku 2001, išlo konkrétne o 13,5 %-ný prírastok. V posledných rokoch 

sú zaznamenané nižšie prírastky aj z dôvodu nestabilnej situácie v Ruskej federácii. 

Napriek nižším prírastkom HDP Svetová banka (World Bank – WB) tvrdí, že Kazachstan 

je momentálne jedným z popredných dvadsiatich krajín sveta, ktoré sú najatraktívnejšie pre 

zahraničné investície, a prítomnosť globálnych spoločností ako Chevron, General Electric, 

British Gas, Samsung, Čínska národná ropná spoločnosť a mnohých ďalších, je toho 

dostatočným dôkazom.
17

 

 Percentuálne zastúpenie sektorov je nasledovné, na primárny sektor pripadá 

4,8 %, priemysel 34,4 % a 60,8 % na služby. Poľnohospodárstvo aj napriek nízkemu 

percentu predstavuje dôležitú zložku hospodárstva, pretože zamestnáva takmer 20 % 

pracovnej sily a zužitkováva najväčšiu percentuálnu čiastku spotrebovanej vody. 

Kazachstan disponuje úrodnými černozemami, na ktorých sa pestujú medzinárodne 

žiadané plodiny. Je však nutné spomenúť, že veľké územia musia byť zavlažované, pretože 
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 World Bank. GDP growth (annual %). [online]. 2017. [cit. 2019-01-07]. Dostupné na internete:   
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sa nachádzajú v suchších oblastiach bez dostatku zrážok. Taktiež sa tu pestujú 

poľnohospodárske plodiny náročné na vodu.  Poľnohospodárska pôda sa rozprestiera na 

ploche 2 169 920 km
2
, čo predstavuje 80,38 % z celkovej plochy štátu. Čisto iba orná pôda 

tvorí 10,89 % z kazachstanskej rozlohy.
18

 Žiaľ, územia na severovýchode blízko mesta 

Semey sa dnes len v malej miere využívajú na poľnohospodárske účely, keďže počas éry 

ZSSR sa toto miesto využívalo na testovanie zbraní. Pasienky a stepi sú vhodným miestom 

na chov zvierat i na farmárčenie. Kazachovia sú chovateľmi oviec, kôz, dobytka či 

ošípaných. Horské územia na juhu krajiny majú ideálne podmienky na pestovanie jabĺk 

a vlašských orechov. Najviac pestovanými plodinami sú pšenica, jačmeň, bavlna a ryža. 

Práve ryža a bavlna sa však stretajú s vlnou odporu, pretože spomínané plodiny sú 

konzumenti obrovského množstva vodných zdrojov. Ďalšími produktmi 

poľnohospodárstva sú napríklad kazašské víno, ktoré pochádza z horských oblastí 

východne od Almaty.  

 S poľnohospodárstvom sú spojené aj mnohé environmentálne projekty, ktoré sa 

zaoberajú distribúciou vody. Jedným z takýchto projektov je Druhý projekt na zlepšenie 

zavlažovania a odvodňovania, ktorý je financovaný zo zdrojov Svetovej banky. Jeho 

snahou je zlepšenie podmienok zavlažovania a odvodňovania  pre farmárov vo vybraných 

regiónoch. Projekt bol vytvorený 27. júna 2013 a jeho trvanie má byť ukončené v roku 

2021. Pozostáva zo štyroch hlavných komponentov. Prvým z nich je orientácia na 

rehabilitáciu a modernizáciu infraštruktúry systémov zavlažovania a odvodňovania. Druhý 

komponent zahŕňa udržateľnú prevádzku, údržbu a riadenie zavlažovania a odvodňovania. 

Treťou zložkou je rozvoj poľnohospodárstva a štvrtou zložkou je projektový manažment, 

technická podpora a tréning. Okrem Svetovej banky sa do podpory udržateľného 

manažmentu vodných zdrojov a poľnohospodárstva zapájajú aj iné medzinárodné 

organizácie ako napríklad Európska banka pre obnovu a rozvoj, ktorá poskytla pôžičku 

napríklad na Projekt zásoba vody v južnom Kazachstane, či skupiny štátov.
19

  

Z hľadiska vybavenosti surovinami má k dispozícii významné zdroje energetických 

surovín ako ropa, zemný plyn, čierne uhlie, ale i rôzne iné nerastné suroviny ako urán, 

meď, železná ruda, mangán, chróm, zinok, fosfor, olovo, titán, bauxit, zlato, striebro či 

síra. Nachádza sa tu až 99 chemických prvkov z Mendelejevovej periodickej tabuľky. 

                                                           
18 
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 World Bank. Second Irrigation and Drainage Improvement Project. [online]. 2013. [cit. 2019-01-08]. 

Dostupné na internete: <http://projects.worldbank.org/P086592/second-irrigation-drainage-improvement-

project?lang=en&tab=overview >. 
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Vďaka nerastnému bohatstvu je ťažobný priemysel motorom hospodárskeho rastu 

Kazašskej republiky. Nerastné bohatstvo sa tiež využíva na výrobu elektriny a na kúrenie. 

Vysoký podiel má uhlie, z jeho výroby sa využíva až 80 % na vykurovanie a výrobu 

elektriny. Vo veľkom sa taktiež využíva zemný plyn a preorientováva sa aj na obnoviteľné 

zdroje energie. Vodná energia dnes predstavuje 15 %-ný podiel. Najvýznamnejšie vodné 

elektrárne sú Bukhtyrma, Shulbinsk a Ust-Kamenogorsk, ktoré pôsobia na rieke Irtyš, 

Kapshagai na rieke Ili, Moinak na rieke Charyn a Shardarinskaya, vodná elektráreň ležiaca 

na rieke Syrdarja. Kazachstan predstavuje najväčšieho svetového producenta uránu, jeho 

ťažba tvorí až 35 % svetovej produkcie a po Austrálii disponuje druhými najväčšími 

rezervami uránu. Priemysel sa okrem ťažby sústreďuje aj na strojárstvo, ktoré sa orientuje 

na stavebnú techniku a taktiež na poľnohospodárske a obrábacie stroje, na vesmírnu 

infraštruktúru a tiež na vojenské predmety.  

 Terciárny sektor sa sústreďuje v hlavnom meste Nur-Sultan, ktoré sa neustále 

rozvíja. Služby sú väčšinou v spojení so spracovateľským priemyslom nerastných surovín 

alebo s poľnohospodárskym sektorom. Dnes sa Kazachstan orientuje na vstup do skupiny 

50 najkonkurencieschopnejších krajín sveta. V tejto súvislosti usilovne pracuje na 

zvyšovaní potenciálu miestneho priemyslu a na poskytovaní príležitostí pre malé podniky, 

zlepšovaní životných podmienok zraniteľných skupín spoločnosti, rozvoji zdravotníckych 

služieb a vzdelávacieho systému a poskytovaním príležitostí na realizáciu pre všetkých 

ľudí bez ohľadu na ich pohlavie, rasu či  vierovyznanie.
20
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1.3.1 Kazachstan a Spoločenstvo nezávislých štátov 
 

Spoločenstvo nezávislých štátov (SNŠ) zosobňuje medzinárodnú organizáciu, ktorá 

zoskupuje 9 z pôvodných 15 členských štátov ZSSR. Vznikla, ako spoločné partnerstvo po 

rozpade ZSSR. Cieľ tohto partnerstva nebol len v nadviazaní obchodných či 

bezpečnostných stykov, ale pre Kazachstan a iné krajiny s nedostatkom vodných zdrojov 

mal environmentálny význam. Vďaka partnerstvu sa uzavreli mnohé dohody, ktoré 

upravujú práva čerpania vodných zdrojov cezhraničných riek a jazier. Vznik spoločenstva 

je datovaný 8. decembra 1991 rozhodnutím bieloruskej, ruskej a ukrajinskej strany v 

nadväznosti na zánik ZSSR. 21. decembra 1991 došlo k podpísaniu Almaatskej deklarácie 

v hlavnom meste Kazachstanu, Nur-Sultane. Táto deklarácia zaväzovala 11 bývalých 

členských štátov ZSSR, medzi ktoré dodnes patrí aj Kazachstan, k rešpektovaniu štátnej 

suverenity a k formovaniu štátnosti. Jej dnešný význam zahŕňa otázky v oblasti spoločných 

finančných, obchodných, legislatívnych a bezpečnostných vzťahov, ale nemá v pôsobnosti 

veľa nadštátnych právomocí. Najvýznamnejším aktom bolo vytvorenie spoločnej zóny 

voľného obchodu. Po rozpade ZSSR došlo k politickej a ekonomickej nestabilite. Prechod 

z plánovaného na trhové hospodárstvo bol pre ekonomiky enormne náročný proces. 

Kazachstan bol v tejto etape úspešný aj vďaka naviazaniu obchodných a politických 

vzťahov  s Európskou úniou a jeho poloha medzi Čínou a Iránom z neho spravila tranzitnú 

krajinu. Okrem stabilizácie ekonomickej a politickej situácie bolo nutné vybudovať 

hranice, ktoré v spoločnom sovietskom priestore neboli potrebné. Dnes predstavuje ich 

existencia obrovský význam v medzinárodných vzťahoch. A práve kvôli vybudovaniu 

hraníc s okolitými štátmi bývalého sovietskeho zväzu došlo k nedorozumeniam v oblasti 

využívania vodných zdrojov. Keďže počas existencie ZSSR boli riečne siete spoločné 

a plánovanie ich využívania bolo na  federatívnej úrovni. Dnes je však riadenie využívania 

vodných zdrojov v právomoci každého štátu samostatne. Z tohto dôvodu dochádza ku 

konfliktom, pretože čerpanie často krát prekračuje  medze.  Kazachstan je spomedzi 

spomínaných štátov spolu s Ruskom na najvyššej úrovni rozvoja, aj keď Ruská federácia 

kvôli konfliktom a sankciám postupne stráca svoju pozíciu na svetových trhoch. Pri 

deskripcii kazachstanského hospodárstva je nevyhnuté spomenúť jeho členstvo práve 

v medzinárodnej organizácii SNŠ. Vďaka členstvu v SNŠ bolo formovanie politických, 

ekonomických či sociálnych vzťahov oveľa jednoduchšie a intenzívnejšie. Aj vďaka 

vzniku tohto spoločenstva došlo k relatívne pokojnému formovaniu štátnosti, pre 

porovnanie môžeme uviesť chaotický priebeh na území bývalej Juhoslávie, ktorý bol 
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sprevádzaný mnohými konfliktami. Ani v prípade SNŠ sa nedá tvrdiť, že priebeh 

formovania mladých štátov bol úplne bezproblémový, prišlo k stretom politických i 

ekonomických záujmov, ktoré postihli krajiny ako Tadžikistan, Gruzínsko, Moldavsko, 

Arménsko a Azerbajdžan. I Kazašská republika sa dostala do sporov so susediacimi štátmi, 

ktoré patria do zoskupenia SNŠ. Medzi takéto spory patria okrem ekonomických aj 

environmentálne. Z dôvodu nedostatku pitnej vody dochádza aj dnes k nezhodám medzi 

Kazachstanom a Uzbekistanom či Kirgizskom. Aj napriek takýmto sporom si Kazachstan 

bez poškodenia vybudoval svoju pozíciu na svetových trhoch a dodnes si udržiava svoje 

korektné vzťahy.
21

 Toto zoskupenie má aj historického hľadiska potenciál pevných väzieb 

medzi členskými štátmi, čo umožňuje jednoduchšie uzatváranie dohôd o spolupráci. Medzi 

takéto dohody patria aj zmluvy environmentálneho charakteru, ktorých úlohou je 

zabezpečenie ochrany vodných zdrojov  v oblasti Strednej Ázie. Dohody majú pre 

Kazachstan dôležitý ekonomický aj ekologický význam, keďže až polovica jeho 

obmedzených vodných zdrojov pochádza zo susedných krajín. Preto je podobná názorová 

orientácia krajín SNŠ v oblasti Strednej Ázie nevyhnutným prvkom spolupráce.  

 

1.4 Implementácia integrovaného manažmentu vodných zdrojov   

 v Kazachstane 
 

 Dostupnosť zásobovania vodných zdrojov je dnes problematickou otázkou 

v oblasti Centrálnej Ázie z dôvodu križovania štátnych hraníc najväčšími riekami ako je 

Syrdarja, Amudarja, Ili a Irtyš. Centrálna Ázia je jednou z oblastí sveta s najväčšou 

pravdepodobnosťou výskytu konfliktov kvôli vodným zdrojom. Keďže v tejto časti sveta 

sú limitované vodné zdroje vzácnym statkom Kazachstan ako prvý spomedzi krajín v tejto 

sfére považoval za nutné vytvoriť prechod na integrovaný manažment vodných zdrojov. 

Z toho dôvodu má najväčší potenciál viesť vývoj cezhraničnej vodnej integrácie 

v Centrálnej Ázii. Táto oblasť je jednou z najpopulárnejších destinácií na testovanie ideí 

vodnej politiky, a to najmä z dôvodu nutnej alokácie vody medzi štátmi Centrálnej Ázie, 

no a Kazachstan najmä kvôli vysychajúcemu Aralskému jazeru. Bolo nutné nastoliť 

reformy vodnej politiky. Rokovania sa začali už v roku 1992, tesne po rozpade ZSSR. 

Krajiny Centrálnej Ázie sa snažili o vytvorenie kooperačných dohôd, ktoré mali 
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zabezpečiť rovnaké práva čerpania a efektívne využívanie. Boli prvé snahy o spoločný 

manažment vodných zdrojov, na ktorý dohliadalo Medzinárodné centrum pre 

vodohospodársku spoluprácu (International Centre for Water Cooperation – ICWC). Je to 

prvé Centrum II. kategórie Organizáciie Spojených národov pre vzdelávanie, vedu a 

kultúru  (United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization- UNESCO) vo 

Švédsku a zároveň je to aj prvé centrum, ktoré sa zaoberá cezhraničným manažmentom 

vodného hospodárstva v spojení s mierom a regionálnym rozvojom.
22

 V roku 1992 bola 

podpísaná aj významná Dohoda o spolupráci na spoločnom riadení, využívaní a ochrane 

vodných zdrojov medzištátneho pôvodu. Hlavným cieľom tejto dohody bolo vytvorenie 

legislatívnej štruktúry pre regionálnu vodohospodársku spoluprácu, jej prvky a počiatočné 

charakteristiky sú aj dnes základom tejto legislatívy. Podľa dohody ICWC, časť zdrojov 

povrchových vôd Syr Darya pridelených Kazachstanu nesmie byť menšia ako 10 km
3
 

ročne na dolnom prúde nádrže Chardarya.
23

  Ďalším významný dokumentom bola Dohoda 

o spoločnej akcii zameranej na riešenie problému Aralského jazera a okolitých oblastí, 

zlepšenie životného prostredia a zabezpečenie sociálno-ekonomického rozvoja oblasti 

Aralského jazera z roku 1993, ktorá definuje cieľ a úlohy takejto spolupráce. Jej hlavnými 

myšlienkami sú disciplína a racionálne využívanie vodných zdrojov.
24

 Tretím nemenej 

významným dokumentom je Medzivládna dohoda o využívaní vody a zdrojov energie v 

povodí rieky Syrdarja z roku 1998. Dokument rieši tok vody a energie medzi štátmi 

povodia rieky Syrdarja. Štvrtý zaväzujúci dokument je Rámcový dohovor o ochrane 

životného prostredia pre trvalo udržateľný rozvoj v strednej Ázii, tento dohovor pochádza 

z roku 2006. Je to rámcový nástroj všeobecnej povahy, poskytuje právny základ dlhodobej 

spolupráce medzi stredoázijskými štátmi v širokej škále otázok, od ochrany kvality 

ovzdušia a biodiverzity po ochranu vody a trvalo udržateľného využívania vodných 

zdrojov. 
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Reformy v oblasti využívania vodných zdrojov sú založené na troch inováciách, 

ktorých garantmi sú tri medzinárodné organizácie: Svetová banka (World Bank – WB), 

Rozvojový program Organizácie spojených národov (United Nations Development 

Programme – UNDP) a Ekonomická komisia Organizácie Spojených národov pre Európu 

(United Nations Economic Commission for Europe – UNECE). Je badateľné, že vodné 

zdroje v Kazachstane majú slabý manažment, najviac viditeľné je to na priemyselnom 

znečisťovaní riek a jazier, na vysychajúcom Aralskom jazere či Balchašskom jazere, ktoré 

je druhé najväčšie jazero v regióne. Okrem iného dochádza k veľkým stratám vody, kvôli 

neefektívnemu využívaniu vo vodných kanáloch. Avšak najväčším problémom, prečo 

dochádza k neefektívnemu manažmentu vodných zdrojov je vysoká miera byrokracie 

medzi vládnymi inštitúciami a špecifickými sektormi. Preto bolo nutné upraviť legislatívu 

nielen na medzinárodnej úrovni, ale najmä na vnútroštátnej.
25

 

Adaptácia právneho dokumentu Vodohospodársky zákon (Water Code) bola 

významným krokom v reformovaní vodohospodárskej politiky v Kazachstane. Tento 

dokument pochádza z roku 1993 a bol revidovaný v roku 2003. Pôvodne mal za úlohu 

reguláciu vodných vzťahov, racionálne a udržateľné využívanie vody, ochranu vodných 

zdrojov pred znečistením a vysychaním a taktiež sa mal pričiniť o zlepšenie právneho 

rámca vodných vzťahov. V tomto vodohospodárskom zákone sa predpokladá prevod 

užívateľských práv užívateľom vodárenských zariadení buď do prenájmu, správy alebo 

používania bez poplatku.  Dokument z roku 2003 hovorí o vodnej legislatíve ako 

o dosiahnutí ekologickej bezpečnosti, zároveň ekonomicky optimálnej úrovni používania 

vody a ochrane vodných zdrojov. Posledný bod dokumentu sa venuje zlepšeniu a ochrane 

podmienok na život populácie a životného prostredia.
26

 Zahŕňa tiež poplatky a dane za 

znečisťovanie vody. Avšak aj napriek pozitívnym predikciám sa tieto dokumenty stretli 

s kritikou nedostatočnej implementácie spomínaných inovácií. V roku 2009, bol opäť 

revidovaný a doplnený. Podobným zákonom je aj Environmentálny zákon  (Environmental 

Code) z roku 2007, ktorý definuje právny, ekonomický a sociálny základ ochrany 

životného prostredia.
27
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Ďalším právnym dokumentom, ktorý sa snaží o zlepšenie a zefektívnenie využívania 

vodného hospodárstva v Kazachstane je dokument s názvom Integrovaný manažment 

vodných zdrojov a účinné využívanie vody na roky 2008 – 2025 (Integrated Water 

Resources Management and Water Efficiency in the Republic of Kazakhstan for 2008 – 

2025 - IWRM). Hlavným cieľom programu je rozvoj integrovaného manažmentu vodných 

zdrojov a efektivita systému využívania vodných zdrojov so zameraním na zabezpečenie 

ochrany životného prostredia a udržateľný rast v Kazachstanskej republike. Integrovaný 

manažment vodných zdrojov má za úlohu efektívny, spravodlivý, trvalo udržateľný rozvoj 

a riadenie obmedzených vodných zdrojov. IWRM je proces, ktorý podporuje koordinovaný 

rozvoj a riadenie vody, pôdy a súvisiacich zdrojov s cieľom maximalizovať výsledný 

hospodársky a sociálny blahobyt spravodlivým spôsobom bez ohrozenia udržateľnosti 

životne dôležitých ekosystémov.
28
  Od vyhlásenia nezávislosti bol IWRM prvý 

dokument, ktorý zaviedol významné reformy vo vodohospodárstve. Povodie malo byť 

riadené holisticky, pričom mali byť účastné vodárenské spoločnosti a zainteresované 

strany. Taktiež bola jednou z hlavných úloh tohto dokumentu aj environmentálna 

udržateľnosť pri využívaní vodných zdrojov. Tento program odhalil, že najväčší problém 

Kazachstanu nie je jeho nedostatok vodných zdrojov, ale ich neefektívny manažment. 

Tento program je pod záštitou Rozvojového programu Organizácie spojených národov 

a bol vypracovaný podľa európskeho vzoru.  Rozdeľuje sa na dve etapy, prvá fáza 

prebiehala od roku 2008 do 2010 a druhá fáza sa začala v roku 2011 a jej koniec je 

dohodnutý na rok 2025. Obe fázy sa sústreďujú na dve oblasti, ktoré sú pomenované už 

v názve programu. IWRM pozostáva zo šiestich hlavných princípov. 1. Povodie rieky je 

správnou administratívnou jednotkou pre vodný manažment. 2. Vodné zdroje a krajinná 

oblasť, ktoré formujú povodie rieky sú plánované a manažované spoločne. 3. Sociálne, 

ekonomické a environmentálne faktory musia byť zahrnuté spolu s plánovaním 

a manažovaním vodných zdrojov.    4. Povrchová voda a podzemná voda spolu 

s ekosystémami, cez ktoré táto voda preteká musia byť tiež zohľadňované pri plánovaní 

a manažmente. 5. Verejná účasť je nevyhnutná na tvorenie efektívnych rozhodnutí 

ohľadom vodných zdrojov.        6. Transparentnosť a zodpovednosť pri rozhodnutiach sú 

nevyhnutným predpokladom pre úspešný manažment vodných zdrojov. Na základe týchto 

šiestich princípov je nutné zapojenie viacerých organizácií so  zameraním na zlepšenie 

systému koordinácie vodných zdrojov a implementáciu národnej vodnej politiky, preto 
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medzi jeden z cieľov patrí aj zlepšenie organizačných kompetencií zo strany Výboru pre 

vodné zdroje (Committee for Water Resources – CWR) a jeho ďalších podorganizácií tzv. 

Organizácií správy povodí riek (River Basin Organisations – RBOs). CWR v tomto 

projekte zohráva najdôležitejšiu úlohu, keďže jeho cieľom je dosiahnutie miléniových 

cieľov a má najväčšiu zodpovednosť za implementáciu IWRM. Okrem toho dôležitú úlohu 

zohrávajú i Rady pre správu povodí riek (River Basin Councils – RBC).  

 Najvýznamnejšou úlohou krajiny je však podpora zo strany vlády, aby tieto 

dodatkové organizácie plnili svoju úlohu a aby sa vytvorila právna legislatíva, ktorá by 

upravovala podmienky využívania vodných zdrojov v dostatočnej miere. Vláda by mala 

kontrolovať vzťahy v tejto oblasti, zákaznícky orientovanú politiku, prístup k pôžičkám 

a financovaniu efektívneho vodného manažmentu a mnohé ďalšie sféry. Znakom jej 

iniciatívy je aj implementácia  poplatkov za vodu, ktorá vznikla ešte v roku 1994. Cena 

vody bola v každej provincii definovaná na rôznej úrovni. A to tak, že bola definovaná 

objemom a podľa pridanej hodnoty, ktorou by zavlažovanie mohlo prispieť 

k poľnohospodárskej výrobe. Poplatky za vodu mali slúžiť na financovanie rekonštrukcií 

a nových vodných zariadení. Samozrejme, vláda financovala svoje vodné hospodárstvo aj 

zo štátneho rozpočtu na národné projekty, medzi ktoré patril napríklad Program pitná voda. 

Na tento program bolo vyčlenených 40 miliónov dolárov a jeho trvanie bolo od roku 2004 

do 2010. Okrem toho, technologickému pokroku a efektívnemu užívaniu 

vodohospodárskych sietí napomáha i Koncepcia zahraničnej politiky na obdobie rokov 

2014 - 2020 Kazašská republika, ktorú zostavilo ministerstvo zahraničných vecí, za 

účelom dosiahnutia zahraničnopolitických cieľov aj v environmentálnej sfére.
29

 

 Tragický osud Aralského jazera či nedostatok pitnej a zavlažovacej vody nie sú 

jedinými environmentálnymi problémami, v tejto oblasti sa stretáme aj s rastom hladiny 

Kaspického mora, ktoré ohrozuje obývané oblasti v jeho bezprostrednej blízkosti. 

Poľnohospodárstvo v prepojení s vodohospodárskym manažmentom predstavuje  otázku 

potravinovej bezpečnosti. Aj z toho dôvodu, sa vláda snaží o zavádzanie technológií 

šetriacich vodu. Takýto prechod k novým technológiám vyžaduje aj čiastočnú zmenu 

poľnohospodárskej produkcie z plodín náročných na prísun vody ako je ryža či bavlna na 

plodiny olejnín alebo strukovín.
30

 Na tomto príklade je zobrazené cielenie manažmentu 
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vodných zdrojov, ktoré sa snaží predovšetkým o zefektívnenie implementácie technológií, 

ktoré znížia plytvanie vodnými zdrojmi a zabezpečí sa tak ochrana zdrojov. Jediným 

spôsobom, ako zabrániť nedostatku vody, je integrovať ekologické technológie so 

zodpovedným využívaním vody. Model Zelenej ekonomiky je prezentovaný ako jediná 

cesta  budúcnosti. Program OSN pre životné prostredie (United Nations Environment 

Programme - UNEP) definuje ekologické hospodárstvo ako také, ktoré vedie k lepšiemu 

blahu a sociálnej spravodlivosti ľudí, zatiaľ čo výrazne znižuje environmentálne riziká a 

ekologické nedostatky. Zelená ekonomika tak vytvára udržateľný ekonomický rast, 

zamestnanosť a znižuje chudobu.  31
 Vďaka tomuto projektu Kazachstan reštrukturalizoval 

svoje vodohospodárske schémy. Tento krok bol nutný, pretože až 89 % celkového čerpania 

vodných zdrojov sa využíva v poľnohospodárstve, na porovnanie vo východnej a strednej 

Európe je to okolo 58 %.
32

 

 V súčasnosti pôsobia v Kazachstane dva štátne a jeden vládny program, ktoré sa 

zaoberajú rôznymi stupňami vodných zdrojov a problémami s využívaním vody. Prvým 

programom je Štátny program pre manažment vodných zdrojov v Kazachstane 2014-2020. 

Jeho prioritami sú prechod na ekonomicky udržateľnú distribúciu vodných zdrojov s 

cieľom zvýšiť efektívnosť hospodárenia s vodnými zdrojmi, prechod na používanie 

najlacnejších metód na ochranu vodných zdrojov, prechod z neefektívnej prevádzky 

infraštruktúry na údržbu infraštruktúry v riadnom stave a prechod z prekrývajúcich sa a zle 

definovaných oblastí zodpovednosti pri riadení vodných zdrojov na riadne definovanú 

pyramída manažmentu. Ďalším programom v oblasti vodohospodárskeho manažmentu je 

Štátny program Nurly Zhol pre rozvoj infraštruktúry 2015-2019. Tento program sa 

sústreďuje najmä na vykurovanie. Hlavným cieľom v tejto oblasti je zabezpečiť zníženie 

opotrebovania systémov vykurovania, zásobovania vodou a zneškodňovania z 67 % na 

53 % a zlepšiť kvalitu služieb poskytovaných spotrebiteľom. Tretí program sa nazýva 

Program výstavby vládnych bytov v Nurly Zhe 2017-2021. Má zlepšiť prístup obyvateľov 

k bývaniu. Plánuje sa vyvíjať 10 miliónov m
2
 ročne vrátane 5 miliónov m

2
, ktoré majú byť 

pridelené na individuálnu bytovú výstavbu. Tento koncept má pomôcť aj obyvateľom 

zasiahnutým nedostatkom vodných zdrojov.  
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2. Cieľ práce 
 

Cieľom tejto práce je analýza využívania vodných zdrojov v Kazachstane a objasnenie 

dopadov na ekonomickú, politickú a environmentálnu situáciu v republike. Výskum sa 

zameriava na štruktúru rázu krajiny, jej vodných zdrojov a ich ekonomické využitie. 

Keďže Kazachstan je považovaný za rýchlo sa rozvíjajúcu krajinu s neustálym rastom 

počtu obyvateľov je nutné skúmať dostupnosť zdrojov na zabezpečenie základných potrieb 

obyvateľov. Krajina disponuje nízkymi zdrojmi vody, preto je vo veľkej miere závislá od 

zahraničných vodných zdrojov, ktoré sa dostávajú na územie v podobe riek a jazier. Práca 

sa teda zaoberá využívaním týchto zdrojov, ako by sa dalo ich využívanie zefektívniť a či 

je súčasný stav riešenia problematiky postačujúci. Obsahuje tiež historické poznatky, ktoré 

sú nápomocné pri bližšej charakteristike hospodárenia s vodnými zdrojmi. V práci sa 

stretáme aj so spornými vodnými celkami na hraniciach Kazachstanu a susedných štátov. 

Tieto geografické oblasti najzreteľnejšie odzrkadľujú snahy Kazachstanu o reformáciu 

vodohospodárstva v krajine. Parciálne ciele sú zamerané práve na praktické príklady. 

Jedným z parciálnych cieľov je preukázanie zodpovednosti za vysychajúce vodné celky, 

nielen zo strany Kazachstanu, ale aj zo strany susedných štátov. Druhý parciálny cieľ 

opisuje snahy kazachstanskej vlády o legislatívnu reguláciu vodohospodárskych vzťahov 

a ich uplatnenie v praxi.  

Teoretická časť sa venuje geografickým poznatkom o Kazachstane a jeho pozícii 

v Centrálnej Ázii. Sumarizuje ekonomickú situáciu, postavenie vo svetovom hospodárstve 

a v regióne Strednej Ázie, či v Spoločenstve nezávislých štátov. Taktiež poukazuje na 

prepojenie hospodárstva s využívaním vodných zdrojov. Práca približuje medzinárodné 

ekonomické a environmentálne vzťahy so zameraním na vodné zdroje. Definuje právny 

rámec, ktorý pojednáva o medzinárodnej spolupráci v oblasti využívania vodných zdrojov 

a taktiež opisuje vnútroštátnu legislatívu, ktorá sa venuje tejto problematike. Praktická časť 

diplomovej práce hodnotí efektivitu využívania vodných zdrojov v Kazachstane na troch 

konkrétnych príkladoch riek Ili a Irtyš, rieky Syrdarja spolu s Aralským jazerom a rieky 

Ural. Rozoberá environmentálne, sociálne a ekonomické dopady na jednotlivé geografické 

oblasti, ale aj na štát ako celok. Centrálna Ázia sa stretáva s problémom neefektívneho 

čerpania vodných zdrojov, kvôli ich slabému cezhraničnému manažmentu. Z tohto dôvodu 

vznikajú nielen legislatíve spory, ale dochádza aj k plytvaniu vody. Ekonomická situácia 

a orientácia hospodárstva napovedá aj o efektivite využívania vodných zdrojov, čoho je 
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dobrým príkladom poľnohospodársky sektor a priemysel, ktoré spotrebúvajú najväčšie 

množstvo vody v krajine, a práve v týchto sektoroch dochádza aj k najväčším stratám 

a plytvaniu vody. Záver práce je venovaný hodnoteniu pozitívnych a negatívnych dopadov 

hospodárenia s vodnými zdrojmi. 
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3. Metodika práce a metódy skúmania  
 

Diplomová práca v sebe zahŕňa viacero metód, pomocou ktorých sa pri tvorbe práce 

postupovalo. Práca sa zameriava na obdobie od roku 1960 až do dnes. Začína v 60. rokoch 

z dôvodu počiatku enormného zvyšovania spotreby vody zo strany ZSSR. Skúmanie končí 

súčasným rokom 2019. V prvom rade bola dôležitým východiskom pre písanie práce 

literárna rešerš. Zber údajov a hľadanie vhodných zdrojov bolo nevyhnutné k ďalšiemu 

pokračovaniu. Štatistické údaje boli čerpané najmä z databáz FAO, Svetovej banky 

a z Ministerstva poľnohospodárstva Kazachstanskej republiky. V teoretickej časti bola 

využitá metóda analógie, kde sa hľadali spoločné znaky využívania vodných zdrojov vo 

viacerých odvetviach hospodárstva. Analýza a bližší rozbor ukazovateľov boli použité v 

praktickej časti, kde sme analyzovali viaceré problematické oblasti využívania vodných 

zdrojov v Kazachstane. Porovnávali sme tri príklady a to rieku Ili spolu s riekou Irtyš, 

rieku Syrdarja s Aralským jazerom a rieku Ural. Zaoberali sme sa hlavne neefektívnosťou 

čerpania zdrojov nielen v Kazachstane, ale aj v okolitých štátoch, pretože práve 

neregulované čerpanie vody v susedných krajinách zapríčiňuje nedostatok vody na 

kazachstanskom území. V závere bola využitá metóda syntézy, kedy sme vďaka podobným 

znakom dokázali, čo je hlavou príčinou nedostatku vody v Kazachstane. 
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4. Výsledky práce 
 

 Krajiny Strednej Ázie disponujú bohatstvom nerastných surovín, no trápi ich 

nedostatok zdrojov sladkej vody. V Kazachstane sa odhaduje, že počas bežného roka 

disponuje objemom 100,5 km
3
 vody, z toho asi 23 km

3
 sa využíva na ekonomické účely, 

no začiatkom 90. rokov bolo na ekonomické účely využívaných v priemere až 43 km
3
. 

Takmer polovica z celkového obsahu 100,5 km
3
 pochádza z cezhraničných zdrojov. 

Dostupnosť vody na 1 km
2
 v Kazachstane tvorí objem 37 000 m

3
 a 6 000 m

3
 je množstvo 

vody pripadajúce na obyvateľa za rok.
33

 Avšak možno konštatovať, že vodohospodárska 

situácia je v krajine veľmi rôznorodá.  

 Najaktuálnejšie dostupné údaje o čerpaní vody značia, že celková hodnota 

vyčerpanej vody na ekonomické účely bola len 22,77 km
3
, čo predstavuje zhruba polovicu 

objemu, ktorý bol vypočítaný na čerpanie počas bežného roka. Tieto dáta naznačujú 

zlepšenie efektívnosti čerpania a zníženie plytvania s vodnými zdrojmi. Sektorovo mal 

v roku 2016 stále niekoľkonásobne vyššie zastúpenie poľnohospodársky sektor, ktorý 

vyčerpal až 15,19 km
3
, po ňom nasledoval priemysel, v ktorom sa využilo 6,697 km

3
 

a najmenší obsah išiel na mestské účely, jeho hodnota bola iba 0,888 km
3
. Mestské alebo 

komunálne využívanie vody je najdôležitejším faktorom na zabezpečenie primárnych 

potrieb. Stále sa však objavujú problémy s dodávaním kvalitnej pitnej vody. Priemerne je 

70 až 75 % obyvateľov zabezpečených pitnou vodou z vodovodu, asi iba 15 až 18 % 

dostáva vodu z decentralizovaných zdrojov, zhruba 1,6 % je z otvorených nádrží  a 2,2 % 

sa dováža z vonkajších zdrojov. V minulosti sa na zabezpečenie takejto základnej potreby 

na vidieku používali hlavne vodovodné potrubia, všetky tieto potrubia boli dané do 

prevádzky ešte vládou ZSSR. Dnes mnoho vidieckych oblastí odmieta využívanie takýchto 

vodovodov z dôvodu technických porúch.
34

  

 Okrem spomínaných odvetví, kde sa voda využíva najväčšmi, je dôležitým 

prvkom pre produkciu vodnej energie. Hydropotenciál krajiny je zhruba 170 miliárd kWh 

za rok. Z toho technologicky využiteľných je okolo 62 miliárd kWh a ekonomicky 

využiteľných približne 27 miliárd kWh, z toho sa 8,8 miliárd kWh používa v súčasnosti. 

Vodné elektrárne sú na jednej strane vnímané pozitívne, pretože neznečisťujú vodné zdroje 
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a sú obnoviteľným zdrojom energie, na druhej strane budovaním takýchto elektrární sa 

čiastočne obmedzuje a koriguje tok rieky. Na takýto jav najväčšmi doplácajú spotrebitelia 

vody na dolnom toku rieky. Kvôli regulácii vodného toku totiž často dochádza 

k znižovaniu hladiny na dolnom toku rieky. Podobný stav môžeme vidieť nielen na 

najčastejšie spomínaných riekach Ili a Irtyš, kde prietok obmedzuje čínska strana, či na 

rieke Syrdarja, kde Kirgizsko ovláda horný tok rieky, ale problémovou riekou sa stal aj 

Ural. Vybudovanie vodných elektrární na ruskej strane prinieslo nový konflikt záujmov.
35

 

 Na počiatku nového milénia republika čelila problému zlého zabezpečenia 

prepravy vody, pretože dochádzalo k obrovským stratám vody z prepravy. Medzi rokmi 

2000 až 2004 dochádzalo až k takmer 30 %-ným stratám vody pri preprave. V roku 2005 

nastal rapídny pokles na 14 %. Dnes je už dlhodobým trendom, že percento strát vody 

z prepravy osciluje medzi 10 až 15 %. Hlavným dôvodom neefektívneho využívania je 

únik vody v zavlažovacích sieťach. Podľa európskych zdrojov, ktoré uvádza European 

Geosciences Union sa úroveň strát vody značne líši, od dát zverejnených Kazachstanskou 

republikou. Ich odhady predstavujú až 70 % strát vody pri doprave v poľnohospodárstve, 

40 % strát v priemyselných odvetviach a 50 % vo verejných službách. Sprevádzajúcim 

problémom je znečistenie, ktoré sa v konečnom dôsledku dostáva do pôdy. Katastrofálne 

výsledky sú zapríčinené zlým stavom vodohospodárskej infraštruktúry, ktorých príkladom 

je 382 hydraulických konštrukcií  v dezolátnom stave z celkového počtu 1645.
36

 Štáty 

Strednej Ázie aj napriek pozitívnemu napredovaniu ukazovateľov bojujú s  neefektívnym 

vodným hospodárením a riešia spory o využívaní cezhraničných riek.  Efektívnosť 

využívania vodných zdrojov v Kazachstane je poznačená čerpaním vody z cezhraničných 

riek v susedných štátoch. Kazachstan možno považovať za krajinu neobmedzených 

možností, jeho nerastné bohatstvo mu zabezpečuje vysoký potenciál rozvoja priemyslu, 

avšak nedostatok vodných zdrojov môže mať negatívny dopad na ekonomickú činnosť. 

Spomedzi štátov SNŠ je na poslednom mieste v dodávkach vody na obyvateľa. Kritickou 

oblasťou je stredná časť Kazachstanu, kde sú sústredené iba 3 % zdrojov pitnej vody. Až 

50 % obyvateľov používa pitnú vodu, ktorá nepodlieha medzinárodným štandardom, ktoré 

by mala spĺňať, pretože má vysoký obsah soli alebo sa radí medzi ťažké. Mestá ako 
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Almaty, Taraz a Pavlodar sú považované za najzraniteľnejšie voči postupnej chemickej a 

mikrobiálnej kontaminácii povrchových a podzemných vôd.
37

 

 Jedným z čiastkových riešení Kazachstanu, ako sa vyrovnať s nedostatkom vody 

z povodí riek Syr Darya, Ili či Irtyš je zmena orientácie poľnohospodárstva. Krajina sa 

totiž dlhodobo sústreďovala na pestovanie plodín náročných na vodu, medzi ktoré patrí 

hlavne bavlna a ryža. Takéto smerovanie sa rozhodla podporiť aj vláda postupným 

zavádzaním projektov na zmenu pestovaných plodín.  

Republika je druhým najväčším svetovým vývozcom bavlny s podielom na trhu takmer 

10 %. Okrem poľnohospodárstva chce Kazachstan začať využívať riečnu sieť na produkciu 

energie. Ambiciózne ciele zo súčasných 3 % vyrábanej elektrickej energie z obnoviteľných 

zdrojov, majú predstavovať 6 % do roku 2020, až 30 % do roku 2030 a 50 % do roku 

2050. V pláne je vybudovanie niekoľkých vodných elektrární, ktoré by mali byť v oblasti 

Zhambyl a v okolí Balchašského jazera. Rozhodnutie však predstavuje výzvu pre 

Kazachstan, keďže neustále zápasí s nedostatkom vodných zdrojov. Takýto krok je 

výsledkom snahy o dosiahnutie zelenej ekonomiky podľa európskeho vzoru analýzy 

spojenia potravín, energie a klímy. Krajina sa snaží reštrukturalizovať svoje 

vodohospodárske schémy a zamerať sa na zvýšenie efektivity využívania vodných zdrojov. 

Plány zelenej ekonomiky sa zameriavajú na obmedzenie plytvania pitnou vodou a má 

za cieľ aj zníženie prostriedkov na zavlažovanie. Objem vody, ktorá sa používa 

na zavlažovanie by sa mal do roku 2050 znížiť o 40 %. Avšak kroky Kazachstanu nebudú 

jedinou podmienkou úspechu, preto vízia zelenej ekonomiky ráta aj s produktívnejším 

regionálnym dialógom o spoločnom využívaní cezhraničných riek. Tieto ciele budú pre 

krajinu výzvou, keďže podľa súčasných trendov sa predpokladá, že bude dochádzať ku 

každoročným deficitom v objeme 14 miliárd m
3
 až do roku 2030, po tomto desaťročí, by 

mal trend klesať.
38

 

 Smerovanie zelenej ekonomiky je plne podporované zo strany Svetovej banky, 

Ázijskej rozvojovej banky, organizácií OSN, Regionálneho environmentálneho centra 

pre Strednú Áziu, Programu Spojených národov pre životné prostredie a taktiež aj zo 

strany Hospodárskej komisie OSN pre Európu. Program Spojených národov pre životné 

prostredie prispel Kazachstanu počas rokov 2010 až 2013 sumou 1,5 miliardy USD na 
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vodné hospodárstvo. Okrem vyššie uvedených zriadení Kazachstanu pomáha aj Európska 

únia, ktorá zdieľa svoje politické skúsenosti. Smerovanie Kazachstanu, ktorému 

napomáhajú spomínané zriadenia, by malo dopomôcť k zníženiu závislosti na vode 

zo susedných krajín ako je Čína, Rusko, Uzbekistan či Kirgizsko. Pomocou zavádzaných 

nástrojov môže Kazachstan do roku 2030 výrazne znížiť dopyt po vode. 
39

 

 Voda v Kazachstane a jej správa patrí pod Ministerstvo poľnohospodárstva 

Kazachstanskej republiky, Ministerstvo pre energetiku Kazachstanskej republiky a pod 

Ministerstvo národného hospodárstva Kazachstanskej republiky. Ministerstvo 

poľnohospodárstva má za úlohu zabezpečovať udržateľný rozvoj odvetví vodného 

hospodárstva, ďalej lesníctva, rybolovu a poľovníctva. Vytvára verejnú politiku 

a koordinuje tieto odvetvia. Snaží sa o zvyšovanie konkurencieschopnosti 

poľnohospodárstva a pod jeho správu spadajú viaceré projekty a výbory. Výbor pre vodné 

zdroje je nástroj ministerstva poľnohospodárstva, ktorého zameranie je na implementáciu 

opatrení na ochranu a kontrolu využitia vodných zdrojov. Hlavnými bodmi práce sú 

zavedenie manažmentu vodných zdrojov do praxe a následná kontrola fungovania 

manažmentu.
40

 Pod ministerstvo a konkrétne pod Výbor pre vodné zdroje patria viaceré 

republikánske štátne organizácie, ktoré slúžia ako dozor nad ochranou prírodných zdrojov. 

Republikánska štátna organizácia Nura-Saryssu, inšpekcia pre využívanie a ochranu vôd 

v povodí je agentúra pôsobiaca na regionálnej úrovni. Inšpekcia má kontrolnú funkciu 

a snaží sa o zabezpečenie regulácie vody, spravuje a ochraňuje financie z národného 

vodného fondu. Jej zástupcovia pôsobia v provinciách Južný Kazachstan, Kyzylorda, 

Akmola a Karaganda. Ďalšou z organizácií je Republikánska štátna organizácia Zhayik-

Kaspiy, inšpekcia pre využívanie a ochranu vôd v povodí. Disponuje rovnakou agendou, 

ale v iných provinčných oblastiach. Pod jej správu patria provincie Atirou, Aktyubinsk, 

Západný Kazachstan a Mangistou. Republikánska štátna organizácia Aralo-Syrdarya, 

inšpekcia pre využívanie a ochranu vôd v povodí má záštitu nad provinciou Kyzylorda 

a Južným Kazachstanom. Republikánska štátna organizácia Balkash-Alakol, inšpekcia 

pre využívanie a ochranu vôd v povodí spravuje Balchašské jazero. Provincie Pavlodar 

a Východný Kazachstan spadajú pod Republikánsku štátnu organizáciu Yertis, inšpekciu 

pre využívanie a ochranu vôd v povodí. Republikánska štátna organizácia Yesil, inšpekcia 

pre využívanie a ochranu vôd v povodí pôsobí v oblastiach Akmola a Severný Kazachstan. 
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Poslednými dvoma inšpekcia sú Republikánska štátna organizácia Tobol-Torgai, inšpekcia 

pre využívanie a ochranu vôd v povodí a Republikánska štátna organizácia Shu-Talas, 

inšpekcia pre využívanie a ochranu vôd v povodí. Okrem Výboru pre vodné zdroje existuje 

aj Výbor pre riadenie zdrojov krajiny, ktorý taktiež spadá pod ministerstvo. Tento výbor je 

však zameraný na ochranu a správu pôdy.
41

 

 Ministerstvo pre energetiku okrem iného zastrešuje využívanie prírodných 

zdrojov, medzi ktoré patrí aj voda. Keďže voda je neodmysliteľnou súčasťou energetickej 

produkcie, je nutné, aby bola manipulácia s ňou manažovaná. Ministerstvo sa zaoberá i 

prechodom na zelenú ekonomiku, efektívnejším využívaním zdrojov a ich ochranou. 

Dôležitou súčasťou ministerstva je Výbor pre environmentálnu reguláciu a kontrolu. Výbor 

zabezpečuje ekologickú bezpečnosť v krajine, snaží sa zlepšovať kvalitu prírodného 

prostredia a jeho cieľom je zachovanie národných zdrojov spolu s vytvorením 

environmentálne udržateľnej komunity.
42

 Informačné a analytické centrum pre 

environmentálnu ochranu rovnako patrí pod ministerstvo a je zodpovedné za správu 

štátneho fondu určeného na správu environmentálnych záznamov a štátneho katastra 

prírodných zdrojov. Jeho prioritou je zabezpečiť práva občanom na dobré životné 

prostredie pre život a zdravie.
43

 Posledným významným projektom, ktorý sa zaoberá 

prírodnými zdrojmi a spadá pod ministerstvo je Štátny republikový podnik Kazhydromet. 

Poslaním podniku je spoľahlivé zhromažďovanie hydrometeorologických informácií, čím 

má napomôcť zlepšovaniu kvality hydro- a agro-meteorologických predpovedí 

a informácií o stave životného prostredia. Tieto zozbierané údaje sa ďalej zaznamenávajú 

do  štátnej pozorovacej siete.
44

 Všetky uvedené projekty a iniciatívy sú dôkazom 

efektívneho manažmentu vodných zdrojov zo strany Kazachstanu a jeho snáh o nápravu 

súčasného stavu, ktorý sa vyznačuje nedostatkom vody. Dôvodom tohto stavu však nie je 

iba Kazachstan samotný. 
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 Aj napriek mnohým pozitívnym krokom, ktorými sa Kazachstanská republika 

snaží regulovať čerpanie vody a jeho negatívne dopady, s vyššou reguláciou prichádza 

aj korupcia. Korupcia sa týka licenčných rozhodnutí. Podľa vodohospodárskeho zákona 

patria všetky vodné zdroje Kazachstanu. Zákon ale rozlišuje medzi špecifickým 

a všeobecným využívaním zdrojov. Všeobecné využívanie verejnosťou je bez použitia 

technických prostriedkov, ktoré ovplyvňujú podmienky vody. Špecifické využitie je 

naopak definované používaním technického upravovania a používania prostriedkov. Práve 

na špecifické využitie sa dostávajú licencie a väčšinou sa využívajú v poľnohospodárstve, 

priemysle, na výrobu elektriny, v rybolove, v doprave či chove zvierat. Licencie sa 

získavajú cez CWR alebo cez Ministerstvo poľnohospodárstva Kazachstanskej republiky.  

Cenník využívania vodných zdrojov bol zavedený ešte v roku 1997 na účel údržby 

a opravy infraštruktúry. V tejto sfére taktiež existujú neplatiči, no vymáhanie dlhov nie je 

právne ošetrené. Jediný spôsob vymáhania je odstavenie od vodných zdrojov, čo však 

môže zasiahnuť i iné subjekty, ktoré za využívanie platia. V Kazachstane nie je ťažké 

dostať sa k potrebným licenciám, no tento proces si vyžaduje náležité vyplnenie 

dokumentácie a odôvodnenie svojej činnosti. Dôležitou podmienkou je neznečisťovanie 

vodných zdrojov a nutnosť zabezpečenia čistenia odpadových vôd. V tomto prípade sa 

stretáme so spornými situáciami, kedy dochádza k znečisťovaniu vody alebo k využívaniu 

vody bez licencie. Nelegálna činnosť je sprevádzaná korupciou. Za posledné roky sa tento 

problém čiastočne vytráca a korupcia v oblasti využívania vodných zdrojov v Kazachstane 

taktiež. Je to aj z dôvodu nízkych taríf, ktoré nie sú veľkou prekážkou. No voda je aj kvôli 

nízko stanoveným cenám stále vnímaná ako dostatočne zabezpečený voľný zdroj. Preto sa 

spotrebitelia nesprávajú adekvátne a nepoužívajú vodu šetrne. Odvetvie vodného 

hospodárstva nie je príťažlivé pre nových investorov z verejného či súkromného sektora 

a tento problém je preto stále otvorený.
45
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4.1 Využitie riek Ili a Irtyš 

 

Východná strana Kazachstanu je závislá od prítoku vody z Číny a Kirgizska. V minulosti 

museli Kirgizsku odvádzať poplatky za využívanie vody, ktorá pochádzala 

z cezhraničných riek prameniacich v Kirgizsku. Dnes už toto pravidlo neplatí a práve 

naopak, oveľa väčšie problémy s prístupom k pitnej vode z cezhraničných riek je na 

čínsko-kazachstanskej hranici. Táto voda neslúži iba ako zdroj pitnej  vody, ale aj ako 

zdroj zavlažovania v poľnohospodárstve a na mnohé ďalšie účely. Poľnohospodárske 

oblasti, ktoré vyžadujú vodu a zavlažovanie sú  Karaganda, Semipalatinsk, Ekibastauz 

a Temirtau. Kanál Irtyš-Karagand slúži okrem poľnohospodárskych účelov najmä na 

dodávanie pitnej vody do hlavného mesta Nur-Sultan. 

 Čína je považovaná za hydro hegemóna v tejto oblasti riek Ili a Irtyš. Tok riek 

závisí od rozhodnutí na hornom toku rieky, teda v čínskej provincii Xinjiang. Výhodná 

geografická poloha Číny ju predurčuje k využitiu ekonomických príležitostí, ktoré z nej 

plynú. Jej snahou je zabezpečiť potreby svojich obyvateľov, preto buduje rozsiahle 

moderné vodné elektrárne. Vďaka takémuto výsostnému regionálnemu postaveniu má 

Čína silnú vyjednávaciu pozíciu.  

 V 90. rokoch nemala záujem o implementáciu akýchkoľvek regulačných 

opatrení, dokonca jej predstavitelia v roku 1997 odmietli podpísať konvenciu OSN, ktorá 

stanovila princípy a pravidlá spoločného užívania vodných zdrojov. Spor medzi 

kazachstanskou a čínskou stranou má teda pôvod v 90. rokoch minulého storočia. V tom 

čase došlo k budovaniu kanálov na čínskej strane. Tieto kanály mali odvádzať vodu do 

severnej oblasti Xinjang, kde je rozvinutý petrochemický priemysel, ktorý vodu vyžaduje. 

Rieka Irtyš je zdrojom pitnej vody pre viac ako 15 miliónov obyvateľov prevažne zo 

severovýchodných miest Kazachstanu, medzi spomínané mestá patrí aj Nur-Sultan. Čínske 

projekty presunu vody do území bez dostatočných zdrojov vody v tomto prípade ohrozujú 

mestský a priemyselný rozvoj v krajine. Priemyselné oblasti spotrebúvajú veľké množstvo 

energie, ktorú čerpajú z vodných nádrží. V regióne existujú tri vodné elektrárne, jedna v 

Bukhtarmy na jazere Zaisan, jedna v Ust-Kamenogorsku a tretia sa nachádza 

v Šulbinsku.
46

 

 Odborníci na životné prostredie sa zhodujú, že v prípade rieky Ili môže pri 

realizácii čínskych projektov dôjsť k postupnému znižovaniu hladiny až k vysychaniu 
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Balkašského jazera. Až 80 % jeho zdrojov prítoku vody totiž pochádza práve z rieky Ili. 

Keďže čerpanie zásob z cezhraničných riek nebolo obmedzené, bolo nutné vytvoriť 

legislatívny rámec. Pri riekach Irtyš a Ili, ktoré do Kazachstanu prúdia z Číny, sa diskusie 

začali až v roku 1999. Pôvodné diskusie medzi sovietskymi a čínskymi predstaviteľmi 

neboli pre Kazachstan úspešné, naopak čínska strana naplnila svoje potreby pre 

poľnohospodárstvo a priemysel, pozitívne smerovanie pre Kazachstan prišlo až po roku 

2000. V roku 2001 bola podpísaná Čínsko-kazachstanská dohoda o spolupráci pri 

využívaní a ochrane cezhraničných riek. Podobné dohody každým rokom pribúdajú a 

bližšie špecifikujú vodohospodárske vzťahy. V roku 2010 sa začali viesť diskusie o dohode 

o alokácii vody.  

 Rok 2011 bol prelomový, pretože predchádzajúce dohody boli nahradené 

zameraním sa na environmentálnu ochranu a kvalitu vody. Avšak žiadna z týchto dohôd 

nevytvorila pre štáty mechanizmus vo  forme kvót. Zmena nastala až v roku 2013. Počas 

rokovaní sa čínska strana snažila presadiť návrh o využívaní cezhraničných riek podľa 

počtu obyvateľov, ktorí žijú v povodí danej rieky. Avšak takýto návrh by pre Kazachstan 

znamenal výrazný neúspech, preto sa rozhodli presadiť win win stratégiu, aby každá strana 

vyšla z dohody čiastočne úspešná. Tento cieľ sa im podarilo dosiahnuť dohodou o užívaní 

čínsko-kazachstanskej cezhraničnej rieky  Khorgos na pomer 50/50, teda každá strana 

môže využívať 50 % objemu rieky.
47

 Kazachstan má však stále menej profitujúcu pozíciu 

na najspornejších riekach Ili a Irtyš, a to najmä kvôli opatrnej diplomacii vo 

vodohospodárskych vzťahoch. Krajina je totiž ekonomicky závislá od tranzitov medzi 

Čínou a západnou Áziou i Európou. Predstavuje tranzitnú krajinu v ekonomickom projekte 

One Belt, One Road, ktorý je výnosným konceptom, ale zároveň obmedzuje vyjednávaciu 

pozíciu Kazachstanu v určitých sférach. Práve kvôli zdĺhavému procesu preberania 

zodpovednosti vznikajú obavy ďalšej možnej ekologickej katastrofy. Dochádza totiž 

k zmenšovaniu Balchašského jazera a k jeho dezertifikácii. Jazero je významným zdrojom 

pitnej a zavlažovacej vody v celej krajine. Priamo súvisí k ekosystémom a biotopom rieky 

Ili, preto je pre kazachstanskú stranu nutnosťou uzavrieť novú dohodu, ktorá by jazero 

Balchaš zachránila pred katastrofickým scenárom.
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 Začiatkom nového milénia bola spotreba vody na rieke Ili rozdelená podielom 

čerpania 38 % čínskou stranou a 62 % kazachstanskou stranou. Po úspešnej industrializácii 

v oblasti Xinjiang sa podiel čerpania do roku 2014 zmenil na 43 % podiel čínskej strany 

a 57 % podiel kazachstanskej strany. Pri spomínaných číslach je nutné podotknúť, že 

väčšia časť povodia rieky sa nachádza v Kazachstane, preto aj čísla využívania vody z nej 

sú v Kazachstane vyššie. Takéto čerpanie súviselo s rozšírením obhospodarovanej pôdy, 

jej plocha sa na čínskej strane zvýšila zo 702 100 ha v roku 2004 na 1 322 700 ha v roku 

2014. Počas posledných 20 rokov objem vody z rieky Ili klesol z 17,8 na 12,7 km
3
 za rok. 

Takýto pokles rieky Ili by mohol mať potenciálne výrazne negatívny vplyv na 

juhovýchodný región krajiny, najmä v oblasti Balkašského jazera. Jazero má nielen 

zavlažovací význam, ale je zdrojom ekonomických príjmov vďaka rozšírenému rybolovu. 

Preto sú obavy z podobného scenára ako v prípade Aralského jazera opodstatnené. Ili a 

jeho prítoky sú zdrojom pre Kapchagajskú vodnú elektráreň, predstavujú i prítok pre  kanál 

Almaty a jeho zavlažovacie vetvy. Dochádza aj k ďalším negatívnym prejavom, konkrétne  

ekologická katastrofa zapríčiňuje miznutie lesov Jungar Alatau a Tarbagatai. Národný park 

Ile Alatau tiež podlieha zmenšovaniu svojej pôvodnej plochy.
49

 

 Využívanie rieky Irtyš na priemyselné účely zapríčiňuje aj jej znečistenie. 

Znečistenie najviac postihuje obyvateľov Kazachstanu a Ruska, naopak pôvod znečistenia 

je prevažne z Číny, z tovární ktoré sú v hraničnej provincii vybudované. Z uvedených 

dôvodov je dlhodobý prístup k vodným zdrojom riek Ili a Irtyš  pre obidve krajiny kriticky 

dôležitý. Malo by sa zabezpečiť aj čistejšie užívanie vody, čo by odstránilo znečistenie 

oboch riek.  
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4.2 Využitie rieky Syrdarja a Aralského jazera 

 

Pôvodne bolo nížinaté územie Kazachstanu a Uzbekistanu pokryté morom. 

Pozostatkami tohto mora sú púšte pokryté rôznymi druhmi solí, malé slané jazerá a Araské 

jazero. Toto jazero bolo stabilizované najmä vďaka prítoku vody z rieky Syrdarje a neskôr, 

zhruba pred 10 až 20tisíc rokmi aj z Amudarje. Jazero počas svojej dlhej existencie 

nezaznamenalo veľké zmeny vo výške hladiny, k výrazným zmenám došlo až po roku 

1960. Počas úradu Nikity Serejeviča Chruščova, vtedajšieho tajomníka Ústredného výboru 

Komunistickej strany Sovietskeho zväzu, došlo k realizácii megalománskych plánov 

v podobe vytvorenia zavlažovacích kanálov. V pôvodne púštnych a stepných oblastiach 

boli vytvorené bavlníkové a ryžové polia. Tieto plodiny náročné na vodu, ale hlavne 

bavlna sa stali zdrojom príjmu devíz.  

Nedbalé hospodárenie doviedlo Aralské jazero do súčasného stavu. Pôvodne 

predstavovalo 4. najväčšie jazero na svete, no dnes sa stráca zo satelitných snímok. Medzi 

rokmi 1960 až 1987 sa jeho hladina znížila o 13 metrov a rozloha sa zmenšila až o 40 %. 

Pôvodná priemerná výška hladiny sa znížila zo 16 metrov na maximálnu výšku 9 a kvôli 

obmedzeným zdrojom vody došlo aj k zvýšeniu salinity z 10 g/m na 27 h/m. Toto 

bezodtokové jazero je výsostne závislé na prítoku vody z riek Syrdarja a Amudarja. Pôvod 

sporu o vodu medzi Kazachstanom a Uzbekistanom však treba hľadať aj v iných krajinách. 

Tadžikistan a Kirgizsko disponujú až 75 %-ami vodných zdrojov, ktoré patria do povodia 

Aralského jazera.
50

 Kvôli výstavbe vodných elektrární v spomínaných štátoch dochádza k 

úbytku prítokov do Aralského jazera. Tento efekt je zapríčinený nedostatočnými 

energetickými zdrojmi v Tadžikistane a Kirgizsku. Naopak Kazachstan má dostatok 

energetických zdrojov uhľovodíkového charakteru, čo má za následok nižšie využívanie 

vodnej energie v oblasti energetiky. Avšak v prípade Kazachstanu dochádza k 

nadmernému čerpaniu vodných zdrojov na poľnohospodárske účely. Tieto rôznorodé 

záujmy krajín strenej Ázie sa stávajú spornými otázkami a smerujú ku konfliktom 

o vodu.
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 Rieka Syrdarja spolu s jej prítokmi je regulovaná sériou vodných nádrží, tie boli 

vybudované ešte počas éry ZSSR. Medzi najvýznamnejšie patrí viacúčelová nádrž 

Toktogul, ktorá bola postavená v roku 1970 na brehu rieky Naryn v Kirgizsku. Jej 

zásobníky mali za úlohu vyrovnávať medziročné zmeny v toku rieky, čím sa mala 

dosiahnuť maximalizácia zavlažovacieho potenciálu. Okrem iného slúži aj ako vodná 

elektráreň. Kirgizsko po rozpade ZSSR vpúšťalo 75 % zásob v letných mesiacoch a 25 % 

v zimných mesiacoch. Aj napriek niekoľkým vybudovaným vodným elektrárňam štát 

potreboval zvýšiť svoje energetické zabezpečenie. Krajina trpela nedostatkom zdrojov 

fosílnych palív, ktoré boli dovážané z Uzbekistanu a Kazachstanu. Ich cena sa po rozpade 

Sovietskeho zväzu rapídne zvýšila, čo bolo pre ekonomiku neúnosné. Snahy 

o diverzifikáciu v energetike priviedli Kirgizsko k obnoviteľným zdrojom energie, a preto 

vybudovali rozsiahlu sieť vodných elektrární. Energia z hydroelektrární bola pre nich 

ekonomicky výhodnejšia. Práve táto zmena čerpania dostala Kazachstan a Uzbekistan do 

nepriaznivej situácie, keďže sa zmenili pomery v objeme vypúšťaného množstva vody 

v letných a zimných mesiacoch. Voda sa v oboch krajinách používala predovšetkým na 

zavlažovanie v poľnohospodárstve od jari do jesene. Zmena pomerov vypúšťanej, vyvolala 

obavy na dolnom toku rieky. Okrem iného v zimných mesiacoch nedokázali zamrznuté 

kanály spracovať prichádzajúce množstvo vody, aké bolo prepúšťané z Kirgizska, kvôli 

čomu boli časté záplavy. Preto došlo v roku 1992 k podpísaniu Almatskej dohody 

o spoločnom vlastníctve a správe vodných zdrojov v regióne. Dohoda ale zachovala 

suverenitu kontroly nad pestovaním poľnohospodárskych plodín, výrobou priemyselného 

tovaru a nad získavaním elektrickej energie z vodných zdrojov. Táto dohoda neplnila svoj 

účel, preto Kazachstan, Kirgizsko a Uzbekistan uzatvorili v roku 1998 novú dlhodobú 

rámcovú dohodu, ktorá obsahovala ustanovenie, že viacročné skladovanie zavlažovacích 

vôd má svoju hodnotu a musí byť kompenzované prostredníctvom výmeny elektriny, 

fosílnych palív alebo hotovosti. Stretáme sa aj s nedostatkom dohody, pretože 

neobsahovala dohodnuté množstvá ani ich kvalitu. Z toho dôvodu dochádzalo často 

k nezhodám. Spomínaný spôsob môžeme nazvať výmenným obchodom. Obchod sa 

označoval aj ako hra dôvery, keďže ani jedna strana nemala záruku, že druhá strana 

vyhovie. 
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 V roku 2001 bol Svetovou bankou v spolupráci s Kazachstanom spustený projekt 

Syr Darya Control & Northern Aral Sea. Tento projekt bol rozdelený do dvoch fáz. Prvá 

fáza sa snaží o udržateľnosť a zvýšenie poľnohospodárstva a rybolovu v povodí rieky 

Syrdarja. Jeho úlohou je tiež zabezpečiť existenciu Severného Aralského jazera, a to 

zlepšovaním ekologických a environmentálnych podmienok najmä v oblasti delty. 

Výsledky prvej fázy boli pozitívneho charakteru. V porovnaní s rokom 2004, kedy bolo 

ulovených 52 ton rýb v Severnom Aralskom jazere a vnútrozemských jazerách sa tento 

počet rapídne zvýšil na 2650 a odhaduje sa, že až 3000 ton rýb v roku 2009. Voda 

postačovala aj na zavlažovanie a zásobovanie poľnohospodárskych plôch, no nedošlo 

k zvýšeniu produkcie plodín, ktoré sa očakávalo. Náklady na prvú fázu sa vyšplhali do 

výšky viac ako 85 miliónov USD, z čoho 64,5 milióna hradila Svetová banka zo svojich 

zdrojov a zvyšok pokryli vnútorné zdroje pochádzajúce z Kazachstanu.
53

 Druhá fáza tohto 

projektu si vyžaduje vyššie finančné príspevky a to konkrétne 126 miliónov USD, z čoho 

až 107 miliónov pripadá na Svetovú banku. Druhá časť sa zameriava na ochranu ľudí pred 

záplavami, snaží sa tiež vyhnúť poškodeniu civilných infraštruktúr.
54

 

Dnes zostali z pôvodného Aralského jazera tri samostatné časti a to Malý Aral a 

Veľký Aral, ktorý je zložený z východnej a západnej panvy. Na pôvodnej ploche sa 

z Aralského jazera vytvorila púšť Aralkum s rozlohou viac ako 40 000 km
2
 a celková 

rozloha je dnes až okolo 300 000 km
2
. Vysychanie Aralského jazera so sebou prinieslo 

mnoho negatívnych dôsledkov. Zmena teploty je evidentná v celej oblasti jazera. Keďže 

hladina vody klesá, znižuje sa aj tepelná kapacita vody, preto sa dokáže rýchlejšie ohriať. 

Zmenil sa aj pomer dĺžky noci a dňa, čo so sebou prinieslo následky, ako napríklad zmenu 

teploty vodného povrchu. Okrem iného vyvolala aj vyššiu intenzitu vetrov. Letá sú 

horúcejšie a naopak zimy sú ovplyvnené arktickým vzduchom a dosahujú extrémne nízke 

teploty. Súčasné klimatické zmeny nie sú definitívne. Predpokladá sa, že dôjde k ďalšiemu 

zvýšeniu priemernej teploty o 1,75 až 2,25°C do roku 2050. Letné mesiace zaznamenajú 

výraznejšiu osciláciu ako tie zimné. Zrážky by mali tiež zvýšiť svoju intenzitu a ich objem 

by sa mal do roku 2050 v priemere zvýšiť o 5 až 20 %, no aj v tomto prípade bude 
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očakávaná zmena závisieť od ročného obdobia.
55

 Celkovo je táto oblasť  kvôli úbytku 

jazera a silnejúcim vetrom  čoraz suchšia. 

  Čiastočne sa dá tvrdiť, že Aralské jazero začína mať monzúnové podnebie, ktoré sa 

vyznačuje sezónnymi zmenami, kvôli otepľovaniu a ochladzovaniu vody. Taktiež je voda 

odolnejšia voči mrazom, pretože z dôvodu vysychania je zaznamenaná vyššia koncentrácia 

soli vo vode. Takýto jav znižuje bod mrazu vody. Ďalším javom je dezertifikácia. Na 

tomto území nie je ojedinelým javom, zapríčiňuje degradáciu pôdy a prírodných zdrojov. 

Časté obdobia nízkeho prietoku a nízkej hladiny vody prispeli k degradácii vegetácie, 

z dôvodu nedostatočného množstva živín vo vode aj v pôde. Vegetácia sa aj kvôli 

vysokému obsahu soli znížila až o 40 %. Znížila sa aj rozmanitosť fauny a flóry, pre ryby 

nie sú vhodné podmienky na neresenie a vysoká salinita zapríčiňuje znehodnotenie pôdy, 

čo negatívne ovplyvňuje aj rastlinstvo. Je zaznamenaný pokles pastvín o 10 miliónov 

hektárov a 500 tisíc hektárov trstinových porastov a ihličnatých lesov. Živočíšna ríša 

zaznamenala tiež negatívne dopady vysychania vodných zdrojov, z pôvodných 178 

živočíšnych druhov, ktoré žili v okolí delt Aralského jazera sa dnes objavuje iba 38. 

V dôsledku salinizácie a dezertifikácie bolo zničených až 6 miliónov hektárov 

poľnohospodárskej pôdy. Vedľajším následkom úbytku vegetácie je intenzívny vietor. 

Dôvodom je vymiznutie prírodných vetrolamov, ktoré zachytávali a znižovali intenzitu 

vetra. Salinizácia je však jedným z najhorších následkov vysychajúceho jazera. Kvôli 

poklesu vody v jazere došlo aj k poklesu podzemnej vody. Soli sa preto začali usádzať 

v pôde. Takýto jav zapríčinil eróziu pôdy, ktorá si vyžiadala enormný nárast používania 

hnojív, aby sa zachovala jej poľnohospodárska úloha. Dažde však spôsobili, že sa požité 

hnojivá a pesticídy dostali do podzemných vôd a napokon do samotného jazera. Jav 

následne vyvolal kontamináciu. Ďalší vyplývajúci problém je, že sa všetky tieto látky 

vyparovaním dostávajú do ovzdušia, z čoho vznikajú kyslé dažde, prašné či dokonca soľné 

búrky. Obsah soli v prachu predstavoval počas letného obdobia 30 až 40 %, no v zimných 

mesiacoch sa jej obsah vyšplhal až na 90 %.
56

 

Okrem environmentálnych dôsledkov má vysychajúce jazero aj ekonomické a 

sociálne dopady. Rybársky priemysel v tomto regióne zaniká, v minulosti prinášal rybolov  

zisk  zo 40 až 45 tisíc ton rýb ročne, dnes už takmer neexistuje a lodná doprava už nemá 

ekonomický význam. Zaznamenaný je aj pokles turizmu, z dôvodu degradácie prírodných 
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úkazov, ktoré boli pre turistov lákadlom. Prístup k pitnej vode je značne obmedzený, 

dochádza aj k migrácii obyvateľstva kvôli nevhodným socioekonomickým podmienkam. 

Jazero trpí vysokým znečistením, čo má príčinnú súvislosť z možným výskytom epidémií. 

Za posledné roky sa zvýšil počet onkologických pacientov, pacientov s anémiou, 

tuberkulózou či hepatitídou. 

Celý tento negatívny ekologický jav sa nazýva Aralská kríza. Kazachstan sa snažil 

situáciu zvrátiť a stabilizovať už v roku 1997, kedy bola postavená hrádza na časti jazera, 

ktoré leží na jeho území. Hladina sa zdvihla o 4,5 metra, no kvôli staticky zlému projektu 

sa hrádza pretrhla a počiatočný efekt nárastu hladiny sa vytratil. V roku 2005 bola 

dobudovaná nová hrádza Dike Kokaral z prostriedkov Svetovej banky, čo sa zatiaľ javí 

ako pozitívne smerovanie pri obnove Araského jazera.
57

 

Obrázok 3: Obnova Aralského jazera  

 

Prameň: WITMAN, Sarah. Repairing the Aral Sea. [online]. 2018. [cit. 2019-02-22]. Dostupné na internete: 

<http://discovermagazine.com/2018/apr/repairing-a-sea>.  

Obrázok 3 zobrazuje Aralské jazero v jeho zotavujúcej sa fáze. Žltou čiarou je 

zobrazená hranica jazera z roku 1960, kedy sa začalo budovanie sovietskych 

odvodňovacích kanálov, zvýšilo sa zavlažovanie poľnohospodárskych plôch a následne sa 

znížil prítok do jazera. Alarmujúci stav na pravej strane obrázka pochádza z roka 2014.  Na 

ľavej strane je vyobrazený rok 2017, ktorý zhruba zodpovedá súčasnému stavu. Je 

badateľné, že v jazere stúpa hladina vody nielen v Kazachstane, ale i v Uzbekistane. Tento 
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pozitívny výsledok je zreteľný vďaka zefektívneniu využívania vodných zdrojov 

a v Kazachstane má zodpovednosť za tento výsledok i vybudovaná hrádza Dike Kokaral. 

Snímka je najlepším ukazovateľom pozitívnych zmien, ktoré boli za posledné obdobie na 

Aralskom jazere vykonané.  

 

4.3 Využitie rieky Ural  

 

História rieky Ural je spojená s fungovaním ZSSR a jeho poľnohospodárskymi i 

priemyselnými potrebami. V porovnaní so spomínanými riekami nedochádza k takým 

zásahom do toku rieky, kedy by bola výrazne ovplyvnená výška hladiny. Dnes predstavuje 

jediný prítok Kaspického mora, ktorý nemá na strednom a dolnom toku vybudovanú 

hydroelektráreň. Aj keď by sa zdalo, že rieka Ural nie je problémovou témou, aj v tomto 

prípade narážame na negatíva. Stretáme sa so znečistením. K najväčšiemu znečisteniu 

dochádza v ruských mestách Magnitogorsk a Orenburg, v Kazachstane zase v mestách 

Uralsk a Atyrau, tieto kazachstanské mestá vypúšťajú odpadové mestské vody a rôzne 

druhy organických látok.
58

 K znečisteniu dochádza aj počas záplav, ktoré sú v povodí rieky 

pomerne časté. Počas záplav sú do vody splavené rôzne druhy nečistôt z okolitých plôch, 

na druhej strane je možné konštatovať, že takéto záplavy prispievajú aj k redukcii 

znečistenia, keďže kontaminovaná časť rieky býva splavená. V tejto oblasti majú pre 

životné prostredie negatívne i pozitívne prínosy. Oblasť v okolí Uralu je charakterizovaná 

ropným priemyslom. Preto nie je zarážajúce, že ropné produkty, fenoly a ťažké kovy sú 

najčastejšie vyskytujúce sa látky, ktoré znečisťujú celé povodie rieky. Kazachstanom bola 

určená hodnota vody v Urale číslom 3, čo znamená mierne znečistená.
59

    

 Počas roka dochádza k výkyvom výšky hladiny vody a cez jarné povodne 

dosahujú tieto výkyvy 65 až 70 %. Až 72 % vodných zdrojov rieky Ural pochádza 

z ruského územia, preto je stav ekosystému v rieke vo veľkej miere závislý od Ruska 
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a ovplyvňovania výšky hladiny.
60

  Kazachstan znáša environmentálne následky na dolnom 

toku rieky.  Každoročne sa zmenšuje objem vody v rieke a počas posledného obdobia sa 

zásoby znížili o 5 km
3
 za rok, takéto zníženie sa pokladá za bod, kedy dochádza 

k nezvratným ekologickým zmenám, ktoré majú deštruktívne následky. Znižovanie 

hladiny vody v Urale má za následok znižovanie prítoku vody do Kaspického mora. 

Kaspické more taktiež čelí problému nedostatku vody. Znižovanie prítoku vody je 

spôsobené najmä budovaním vodných elektrární na hornom toku rieky, teda v Rusku. 

Riešenie tohto stavu vyžaduje bilaterálne rokovania medzi Ruskom a Kazachstanom. 

Rokovania sú ale, kvôli ich dlhodobo pozitívnym vzťahom nenapredujúce a stagnujúce 

práve z obáv poškodenia týchto vzťahov. V otázke Uralu sa kazachstanská vláda snaží 

zvyšovať financie na ochranu prírody v povodí rieky Ural a Kaspického mora. Jedným 

z príkladov je financovanie obnovy a čistenia rieky v oblastiach vhodných pre 

rozmnožovanie jesetera. Pretože za posledné roky došlo k  úbytku ryby jesetera kvôli 

nevhodným environmentálnym podmienkam.
61
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5. Diskusia 

 

 Rozdelenie využívania vody je veľmi nerovnomerné. Na východe krajiny sa 

spotrebuje 34,5 % vody, v juhovýchodnej oblasti 24,1 %, na juhu 21,2 %, v centrálnej časti 

2,6 %, na severe 4,2 % a na západe 13,4 %. Takéto rozloženie nehovorí priamo o hustote 

osídlenia v daných oblastiach, ale skôr o využívaní na zavlažovanie poľnohospodárskej 

pôdy a o čerpaní v priemyselných odvetviach.  

 

Graf 2: Zdroje riečnych tokov v Kazachstane vyjadrené v miliónoch m
3
  

 

Prameň: Vlastné spracovanie podľa: SHIBUTOV, Marat. Water Management in Kazakhstan. [online]. 2017. 

s. 18 – 24. [cit. 2019-02-26]. Dostupné na internete: <https://www.s-

ge.com/sites/default/files/cserver/article/downloads/industry_report_kazakhstan_water_management_2017.p

df>. 

Graf 2 zobrazuje modrým stĺpcom celkové zdroje riečnych tokov v Kazachstane, ktoré sú 

vyjadrené v miliónoch m
3
. Červený stĺpec vyjadruje zdroje, ktoré majú pôvod na území 

Kazachstanu a zelený stĺpec označuje zdroje, ktoré pochádzajú zo susediacich štátov. Ako 

sa dá vidieť na grafe celkový objem zdrojov od roku 2010 výrazne klesol. Z pôvodného 

čísla 143 600 miliónov m
3
 v roku 2010 objem klesol na 107 400 miliónov m

3
 v roku 2015. 

Pokles je takmer o štvrtinu z celkového objemu pôvodných čísel v priebehu piatich rokov, 

čo je alarmujúci výsledok. Tento rozdiel je zapríčinený hlavne poklesom zdrojov zo 

zahraničia. V roku 2010 to bolo ešte 66 400 miliónov m
3
, teda takmer polovica objemu 

celkových zdrojov a v roku 2015 iba 39 700 miliónov m
3
. Z tohto grafu je teda zrejmé, že 

nejde o neuvážené a neefektívne čerpanie vodných zdrojov v Kazachstane, ale naopak 

0 

20000 

40000 

60000 

80000 

100000 

120000 

140000 

160000 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Celkom 

Pôvod v Kzachstane 

Pôvod v susediacich štátoch 

https://www.s-ge.com/sites/default/files/cserver/article/downloads/industry_report_kazakhstan_water_management_2017.pdf
https://www.s-ge.com/sites/default/files/cserver/article/downloads/industry_report_kazakhstan_water_management_2017.pdf
https://www.s-ge.com/sites/default/files/cserver/article/downloads/industry_report_kazakhstan_water_management_2017.pdf


 

51 
 

dochádza k nadmernému čerpaniu vodných zdrojov v okolitých krajinách, čo zapríčiňuje 

obmedzený prietok riek a následné znižovanie hladiny vody v jazerách a nádržiach, do 

ktorých tieto rieky ústia. Ak by sme sa zamerali na percentuálne podiely domácich 

a zahraničných zdrojov vody v riekach, tak rok 2010 predstavoval podiel 53,8 % 

z domácich zdrojov a 46,2 % zo zahraničných zdrojov. Rok 2015 vykazoval niekoľko 

percentnú zmenu, domáce zdroje tvorili 63 % a zahraničné iba 37 %. Z týchto číselných 

údajov vidíme, že len v priebehu piatich rokov došlo k viac ako 10 %-nému poklesu 

zahraničných zdrojov vody riečnej siete v Kazachstane. Dôsledkom vysychania jazier 

a znižovania hladiny v riekach dochádza k zvyšovaniu salinity. Dáta dokazujú, že percento 

zavlažovanej plochy, ktorá je dnes postihnutá salinitou sa zvyšuje. Zatiaľ čo v roku 1997 to 

bolo 6,8 %, do roku 2010 sa zvýšil podiel na viac ako 19 %.
62

 Pôda v oblastiach 

zasiahnutých salinitou je len ťažko obrábateľná, keďže obsahuje vysoký podiel látok, ktoré 

sú nevhodné na akékoľvek pestovanie.  

 Aj napriek iniciatíve Kazachstanu, aby sa problém neefektívneho a nadmerného 

čerpania vody riešil, nedochádza k pozitívnym výsledkom.  Objem vodných zdrojov čisto 

kazachstanského pôvodu sa však v rozmedzí piatich rokov taktiež znížil takmer o 10 000 

m
3
, preto sa vláda usiluje o nápravu tohto stavu rozsiahlym manažmentom a právnymi 

úpravami. Príkladom je aj stretnutie 15.marca 2018 v Nur-Sultane, v hlavnom meste 

Kazachstanu, kde sa stretli lídri štyroch krajín Strednej Ázie za účelom liberálnejšieho 

zdieľania energie. Na tomto stretnutí boli prítomní prezidenti krajín Kazachstan, Kirgizsko, 

Tadžikistan a Uzbekistan, ktorých cieľom bola snaha o obnovu elektrickej siete z čias 

ZSSR a celkovo snaha o prepojenie v rámci energetiky v tomto regióne. O pár mesiacov 

neskôr, v júni 2018, sa lídri krajín Strednej Ázie stretli v Dušanbe, kde sa konala 

Medzinárodná konferencia s názvom Voda pre trvalo udržateľný rozvoj 2018-2028. 

Cieľom tejto konferencie bola diskusia o spôsoboch, ktorými môže medzinárodné 

spoločenstvo, agentúry OSN alebo súkromný sektor napomôcť realizácii programu trvalo 

udržateľného rozvoja 2030 a projektu Dekáda vody. Výsledkom bolo posilnenie 

spolupráce v oblasti integrovaného manažmentu vodných zdrojov a mobilizácia vlád 

a inštitúcií na realizáciu akčného plánu Dekády.
63  
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 Spomínané príklady sporných vodných zdrojov v predošlých podkapitolách ako 

sú rieky Syrdarja, Ili, Irtyš a Ural majú veľa spoločných znakov. Konkrétnym problémom 

je ich povodie, ktoré prechádza cez viacero štátov. Nerovnomerné čerpanie vodných 

zdrojov z riek zapríčiňuje nedostatok vody na stredných a dolných tokoch riek. Takýto jav 

sa prvotne môže zdať ako neefektívne využívanie vodných zdrojov v Kazachstane, ale po 

objasnení príčin znižovania vody v riekach je evidentné, že hlavnou príčinou je nadmerné 

čerpanie na hornom toku rieky. Kazachstan sa svojou legislatívou a iniciatívou 

medzinárodných stretnutí snaží o efektívnejšie zadefinovanie vodohospodárskej 

spolupráce. Na príklade Aralského jazera môžeme vidieť najhorší výsledok neefektívnej 

spolupráce a nadmerného čerpania. Jeho dopady na životné prostredie, sociálnu štruktúru 

a ekonomiku sú nenávratné. Avšak vďaka množstvu opatrení, ktoré Kazachstan neustále 

implementuje došlo k opätovnému zvýšeniu hladiny vďaka vybudovanej priehrade, ktorá 

zabezpečuje dostatočné množstvo vody v určitej časti jazera. Na druhej strane sú negatívne 

výsledky v prevahe. Situácia Aralského jazera je alarmujúca, no podobný postup sa črtá aj 

na východe krajiny na území Balchašského jazera. Znižovanie hladiny je zapríčinené 

neefektívnym a nadmerným čerpaním vody z rieky Ili. Najrelevantnejším riešením je 

bilaterálna spolupráca, ktorá má pozitívne smerovanie. V tomto prípade konzultácie medzi 

Čínou a Kazachstanom. Veľmi dobré diplomatické vzťahy s Ruskou federáciou sú 

viditeľné na spravovaní rieky Ural, ktorá sa síce stala spornou riekou, no existuje 

obojstranný rešpekt krajín, a preto ani jedna z krajín nechce vo veľkej miere zasahovať do 

toku rieky, aby nevyvolala konflikt na druhej strane. 

 V minulosti sa predpokladali na území Strednej Ázie ozbrojené konflikty kvôli 

vode. Dnes Kazachstan nečelí takémuto ohrozeniu vďaka jeho dobrým diplomatickým 

vzťahom so susednými štátmi, ktorých výsledkom sú snahy o rokovania v oblasti vodného 

hospodárstva. Môžeme konštatovať, že najhorším výsledkom nedostatočného riešenia 

neefektívneho využívania vodných zdrojov v Kazachstane je rieka Syrdarja a jej príčinný 

následok v Aralskom jazere. Treba však urýchlene podniknúť opatrenia, aby sa podobný 

scenár neopakoval na Balchašskom jazere alebo v Kaspickom mori. 
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Obrázok 4: Objem vody podľa regiónov v Kazachstane 

 Prameň: ABUDUVAILI, Jilili – ISSANOVA, Gulnura – SAPAROV, Galymzhan. Water Resources in 

Kazakhstan. Hydrology and Limnology of Central Asia. 2018.  s. 11-46. [cit. 2019-02-27]. ISBN: 978-

981-13-0928-1 

Na obrázku 4 zobrazujú koláčové grafy modrou časťou celkový objem vody v km
3
, 

červenou časťou straty vody a žltou časťou dostupné zdroje vody. Z obrázku je zrejmé, že 

najvýznamnejšie povodia v krajine sú povodia riek Syrdarja, Ili, Irtyš a Ural.  K najvyšším 

stratám dochádza na rieke Irtyš, taktiež má spolu so Syrdarjou najvyšší potenciál dostupnej 

vody. Celkový objem vody je najvyšší na rieke Irtyš. Tieto čísla sa však rýchlo menia kvôli 

väčšiemu čerpaniu na čínskej strane. Obrázok definuje závislosť Kazachstanu od 

cezhraničných riek a ich zdrojov vody, preto otázka spoločného užívania vodných zdrojov 

nie je bezvýznamná. Budúcnosť Kazachstanu bude záležať od vzťahov so susednými 

krajinami a od spoločných dohôd a priorít v tejto oblasti.
64
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Záver 

 

 Cieľ diplomovej práce bol zameraný na analýzu efektivity využívania vodných 

zdrojov v Kazachstanskej republike. Práca zobrazuje hospodárenie s nedostatkovým 

prírodným zdrojom, vodou. Zaoberá sa príčinami znižovania dostupnosti vodných zdrojov 

a navrhovaným riešeniami na zefektívnenie hospodárenia s nimi. Prvá kapitola 

charakterizuje geografický a ekonomický ráz krajiny. Opisuje hlavné vodné zdroje, 

ktorými krajina disponuje. Je zameraná i na manažment vodných zdrojov a legislatívnu 

úpravu vodohospodárstva. Preberá najvýznamnejšie projekty so zámerom zníženia 

plytvania vody. Tieto projekty nie sú len na vnútornej úrovni, ale aj na bilaterálnej a 

multilaterálnej. Štvrtá kapitola sa sústreďuje na tri konkrétne príklady riek, pri ktorých sa 

stretávame s neefektívnym čerpaním vody, s cezhraničnými konfliktami záujmov a 

negatívnymi dopadmi na celé hospodárstvo. Diskusia hodnotí postoj Kazachstanu k tomuto 

pretrvávajúcemu problému.  

 Výsledok práce poukazuje na fakt, že aj napriek dlhoročnej snahe Kazachstanskej 

republiky o zefektívnenie využívania vodných zdrojov v regióne a jeho regionálnej 

iniciatíve k spolupráci nedochádza k prelomovým výsledkom. Nevýhodou je závislosť na 

cezhraničných riekach. Príkladom je rieka Syrdarja, ktorá má neustále obmedzený prietok 

kvôli využívaniu na zavlažovanie poľnohospodárskych plôch a rozsiahlej sieti 

hydroelektrární na svojom povodí, a to najmä v Kirgizsku . Dôsledkom takýchto zásahov 

naďalej dochádza k vysychaniu určitých častí Aralského jazera, s ktorým sú spojené 

rozsiahle problémy ako obmedzenie ekonomickej činnosti, migrácia, výskyt epidémií a 

iných ochorení, v neposlednom rade má početné environmentálne následky, ako 

degradácia pôdy, erózia, či zničenie mnohých druhov fauny a flóry. Podobný scenár sa črtá 

aj na východe krajiny, kde čínska strana neustále zvyšuje spotrebu vody z riek Ili a Irtyš, 

čím spôsobuje úbytok prúdiacej vody do Balchašského jazera a do priemyselných oblastí 

na východe krajiny. Tretím príkladom je rieka Ural na západe, kde ruská strana obmedzuje 

prietok budovaním vodných elektrární, no taktiež tu dochádza k znečisťovaniu ropným 

priemyslom z ruskej aj kazachstanskej strany. Avšak Kazachstan nie je poznačený iba 

neefektívnou cezhraničnou spoluprácou, ale vlastným hospodárením s vodnými zdrojmi. 

Dlhodobo sa totiž v poľnohospodárstve orientuje na plodiny, ktoré sú náročné na spotrebu 

vody a nie sú vhodne adaptované na pôvodné prírodné podmienky v stepných oblastiach. 

Stretáme sa aj s nadmerným čerpaním vodných zdrojov na priemyselnú činnosť, ktorej 
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dôsledkom je znečistenie vodných zdrojov. Zaraďujeme sem najmä ťažobný 

a spracovateľský priemysel, ktorý sa zaoberá spracovávaním nerastných surovín.  

 Kazachstanská vláda sa snaží tieto negatívne dopady obmedziť postupným 

preorientovávaním sa na efektívnejšie možnosti pestovania a modernizáciou 

priemyselných odvetví. Podpísaním množstva multilaterálnych a bilaterálnych dohôd i 

vnútornou úpravou sa zaväzuje k prechodu na Zelenú ekonomiku, zníženiu plytvania 

vodných zdrojov a k ochrane životného prostredia. Dá sa však konštatovať, že spomedzi 

krajín Strednej Ázie, sa Kazachstan snaží o ochranu vodných zdrojov a ich efektívnejšie 

využívanie, aj napriek nedostatočným numerickým výsledkom. Rešpektuje postavenie 

vody v ekonomike, jej ekonomickú hodnotu a význam pre udržateľnosť národného 

rozvoja. Hlavnými princípmi vodohospodárskej politiky sú preto integrovaný prístup 

k riadeniu vodných zdrojov, vyvážená spotreba na základe ekonomickej regulácie 

v podobe tarifných opatrení a zníženie znečistenia odpadových vôd.  
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